

بنظوری عالیجناب نواب مدارالمہام بہادر سرکار عالی

دکن لارپور

سرکار عالی نشان

رہنمائی شدہ ہے

بابہ ۱۳۵۴ ف

جلد (۳۸)

حصہ سوم
مالگزاری

باہتمام

و نایک راؤ (و دیا انکار) ال. ال. بی (الندن) بارٹ لا

مطبوعہ دکن لارپورٹ مشین پریس جامبلغ چیتا آباد دکن

دکن لارپورٹ

فہرست سالانہ حصہ مالگزاری بلحاظ حروف تہجی جلد ہجرتی و تہتم بابۃ سال ۳۵۷ھ

صفحہ	مضامین	صفحہ	اسما و فریقین
	(الف)	۹	دکن شیرالدین وغیرہ بنا میراں محی الدین وغیرہ
	انجمن اتحاد باہمی کے ذریعہ اراضی کے ہراج	۱۲	سہواں دلیب سنگھ " شیخ بنے وغیرہ
۱۶	کئے جانے کے بعد کوئی غور نہ ہونا -	۲۸	راگھو وغیرہ " زہرہ بی وغیرہ
۲۰	اراضی انعام کی نسبت کوئی معاہدہ نہیں کیا جا	۲۰	کش راؤ بھیم راؤ " بھیمین راؤ وغیرہ
	انعامی اراضی پر کسی دوسرے کا قبضہ غیر قانونی	۳۴	پنھن آچاری " نرسہواں چاری وغیرہ
۲۰	ہونا -	۲۲	رٹیلہ پٹی (بھیم پٹی) راجیا وغیرہ
	انعامی اراضی کی نوعیت نہ ہونا سپاری و اپن شدہ	۱	محمد الیاس " گنیش پرشاد
۱	جنگ کو جو اراضی دیجاتی ہے -	۳۰	(بچور) ونکٹ رامیا " (بچور) لچھا
	(ح)	۱۶	ونکٹ ریڈی وغیرہ " انجمن اتحاد باہمی وغیرہ
	حصہ داران کے نام کا غذات سرکاری میں	۵	(پولٹھا) ونکیا " پیلے پانی سوٹراؤ
۲۳	تحریر کیا جاتا -		
	(س)		
۹	رہن اشغالی کی صورت میں مرتہن کا چلہ کا		

۲۳	(گ) گشتی نشان (۱۶) بابۃ ۱۳۰۱ -	۱	(س) سپاہی واپس شدہ جنگ کو جو اراضی دیکھاتی ہے اس کی نوعیت انعامی نہیں ہوتی -
۳۸	(ن) نقل دستاویز کو سناطائش بنایا جانا -	۲۴	(ص) صاحب معاش نابالغ ہونے کی صورت میں وہ رضامندی نہیں دیکھتا -
۳۰	(و) وٹگری میں واقعات پر غور نہ ہونا -	۱۲	(ق) قانون اسداد انتقال اراضی زرعی دفعہ (۲) کن صورتوں میں متعلق ہو سکتی ہے - قانون اسداد انتقال اراضی زرعی کب ہوتا ہے -
۳۴	وطندار کے لاوارث فوت ہونے کی صورتیں کارروائی -		
۳۴	کسی منقطعہ دار کا ہونے کی صورت میں کارروائی -		

فہرست سالانہ حصہ مالگزارى ہجری ۱۳۵۸ بمقام ۱۳۵۸ ختم
فہرست سالانہ حصہ مالگزارى ہجری ۱۳۵۸ بمقام ۱۳۵۸ ختم شد

دکن لارپورٹ

۳۸

جلد سی و ہشتم بابتہ سال ۱۳۵۵ء

حصہ مالگزارى

تجویز ثانی صیغہ مال

تجویز ثانی خواہ بوکالت

محمد الیاس

بنام
گنیش پرشاد

طرف ثانی بوکالت

سپاہی واپس شدہ جنگ کو جو اراضی دیجاتی ہے اُس کی نوعیت انعامی نہیں ہوتی۔

تجویز ہونی کہ (۱) سپاہیان واپس شدہ جنگ کو ان کی کارگزارى کے عملہ میں جو اراضیات دیجاتی ہیں اُن کی نوعیت پہلے کی ہے اور ان اراضیات کو سرکار عالی نے ان احکام کے تابع نہیں فرمایا ہے کہ جو عطیہ شاہی انعام سے متعلق ہیں۔

(۲) جبکہ اراضی زیر بحث بذریعہ بیخنامہ مورخہ ۱۳۲۳ء قبل نفاذ قانون انسداد و انتقال اراضی زرعی منتقل کی جا چکی ہے ایسی صورت میں قانون مذکور کے حوالہ سے ایسے نئے بیخنامہ کو منسوخ نہیں کیا جاسکتا۔

واقعات مختصر آئے ہیں کہ محمد الیاس و محمد ایوب نے بتایا کہ ۲۸ ر نور واد ۱۳۲۹ء ضلع میں درخواست کی کہ دائرہ

فوجی خدمات کے صلہ میں نمبرات (۲۰۱ و ۲۰۲) متوقعہ جالندہ عطا ہوئے جس کا پٹہ بعد فوقی والد سائلان کے نام منظور ہوا۔ سائلان قوم محفوظ کے رکن ہیں اور فریق ثانی غیر محفوظ قوم ہیں نے بتایا کہ ۲۰ شہر یورسٹ سائلان سے اراضیات کے متعلق ایک بلا بدل دستاویز ناجوازی بدیتی سے یہ شرط معاہدہ رہن بیج بالوفا و رقمی (ماصہ) تکمیل و رجسٹری کرالیا۔ عدم ادائیگی رقم کی وجہ سے اس کو اراضیات پر قبضہ نہیں دیا گیا بلکہ درخواست گزار قابض ہے۔ بالآخر طرف ثانی نے بدیتی و فریب سے بتایا کہ ۲۰ اور ۲۱ سائلان نے معاوضہ (ملا) بذریعہ دستاویز معاہدہ رہن بیج بالوفا کی تجدید کی مگر اس کے باوجود بھی اس نے زر رہن نہیں دیا اور ان دستاویزات کی بنا پر اراضیات پر قبضہ کی کوشش کی تو دیگر اشخاص نے درمیان میں تصفیہ کرادیا کہ طرف ثانی اراضیات کا حسب سابق مرتہن ہے اور زر رہن (ملا) سائلان کو ادا کرے۔ سائلان اندرون مدت چار سال زر رہن ادا کریں ورنہ طرف ثانی مالک اراضیات تصور ہوگا مگر تا ادائیگی زر رہن قبضہ کا مرتہن مستحق ہوگا۔ اس تصفیہ کے بعد طرف ثانی نے صرف (۱۰) ادا کئے ہیں باقی کے مطالبہ پر پٹنار ہا اور پھر انکار کر دیا اور قبضہ اراضی پر بدیتی سے حاصل کر لیا جس کا وہ مستحق نہ تھا۔ چونکہ طرف ثانی نے کامل زر رہن سائلان کو نہیں دیا ہے لیکن سائلان اس کا ادا شدہ زر رہن بمباق کر کے انفکاک رہن کے خواہاں ہیں حسب حکم فرمایا جائے۔

اس درخواست کی بنا پر رہن نامہ طلب کیا گیا اور فریق ثانی کو طلب کیا گیا جس نے جوابدہی کی کہ مدعی اراضیات کے مالک و قابض نہیں ہیں دستاویز سے خود ظاہر ہے کہ رہن معاوضہ عمل میں آیا جو بحق پد مدعی علیہ تھا نہ کہ بحق مدعی علیہ۔ مدعیان نے رقم رہن حاصل کی لیکن بدیتی سے قبضہ نہیں دیا نیز (ملا) روپیہ حاصل کر کے بتایا کہ ۲۰ اور ۲۱ سائلان سے اراضیات بیع کر دیں۔ نقل بیعنامہ پیش ہے۔

بیعنامہ قطعی کو جو انہوں نے اپنی درخواست میں رہن نامہ ظاہر کی ہے غلط ہے تصفیہ درمیانی کا واقعہ ہے بیعنامہ ۱۳۱۵ میں مدعیان پر منصفی میں دعویٰ کیا گیا تھا جو ڈگری ہوایہ ڈگری ہائیکورٹ تک بحال رہی۔ اپنے جواب میں محکم الیاس نے بیعنامہ کو تسلیم کیا ہے۔ مدعی علیہ نے بصیغہ تکمیل بتوسط عدالت منصفی اراضیات پر قبضہ حاصل کیا ہے۔ دستوراً عمل انتقال اراضی کے تحت مدعیان نے عذر بھی کیا تھا جس کا تصفیہ ہائیکورٹ سے بحق مدعی علیہ ہوا۔ جواب الجواب میں ظاہر کیا گیا کہ بیعنامہ منطاطا ناش بلا بدل اور بہ فریب تکمیل پایا ہے اس میں قبضہ دہانی کا ذکر بھی نہیں ہے دعوے لائق ڈگری ہے اسپر تعلقہ در صاحب نے یہ تجویز کی کہ بوقت فیصلہ جات عدالتی یہ مسئلہ زیر غور آیا یہ نہیں کہا جاتا کہ اراضیات زیر بحث فوجی خدمات کے صلہ میں عطا شدہ ہیں اور اس لحاظ سے قابل بیع و شری بھی ہیں یا نہیں بیع جائز ہے۔

محمد ایاس
بنام
کنیشن پرشا

مدعی علیہ نے مدعی کو مبلغ (لکڑ) روپیہ ادا کی ہے اور یہ اس کا حق ہے اب چونکہ ان اراضیات کا فروخت ہو کر معطلی لہ کے خاندان سے نکل جانا منشاء عطاء کو مفقود کر دیتا ہے اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ مدعی علیہ کے زخم کا انتظام کر دیا جا کر اراضیات معطلی لہ کے خاندان میں باقی رکھی جائیں۔ مدعیان میں کامل ادائیگی کرن کی سکت نہیں ہے اس وقت وہ مبلغ (۱۰۰) ادا کرنے پر آمادہ ہیں اراضی پر ۱۳۳۶ لہ میں قبضہ ملنا مدعی علیہ کا مسلہ ہے۔ اراضیات حاصلی (۳۶) ہیں اس میں باؤنی بھی ہے۔ مدعی علیہ نے ہمارے سامنے بیان کیا تھا کہ زیادہ سے زیادہ (۱۵) سال روپیہ سالانہ کا منافع ان اراضیات سے ہو سکتا ہے اس لئے یہ طے کیا جاتا ہے کہ تاریخ قبضہ سے (۱۵) سال کے لئے ہر دو اراضیات بطور اجارہ بہ قبضہ مدعی علیہ رہیں گی۔ بعد ختم مدت بلا کسی بار کے بحق مدعیان مسترد ہوں گے چونکہ قبضہ ۱۳۳۹ لہ میں ہوا ہے اس لئے ۱۳۵۰ لہ سے مدت قبضہ آغاز ہو کر ۱۳۶۲ لہ میں ختم ہوتا ہے اگر یکصد روپیہ نقد ادا ہو جائے تو مدت قبضہ آخر خورداد ۱۳۶۲ لہ میں ختم ہو جائے گی۔ پس جملہ کاغذات ریکارڈ آف رائٹس میں عمل کیا جائے اور دفتر جٹیشن متعلقہ کو لکھا جائے کہ یہی متعلقہ پر اس معینامہ کے مجازی حسب فیصلہ اجارہ کاوٹ درج کیا جائے۔

اس تجویز کی ناراضی سے محکمہ صوبہ داری میں منجانب کنیشن پرشا و مرافقہ پیش ہوا۔ صوبہ دار صاحب نے مرافقہ نامنظور فرماتے ہوئے یہ تجویز کی کہ محمد ایوب کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ وہ جنگ پر بیرون ہند گیا ہوا اس مقدمہ میں فیصلہ منصفی جانہ مورخہ ۲۴ مہر ۱۳۳۶ لہ کے ملاحظہ سے واضح ہوتا ہے کہ مرافقہ نے نیرت زیر بحث پر حسب سابق فیصلہ جات ہائیکورٹ کی بنا پر ذیلیابی کی استدعا کی تھی تو منصفی نے اس کو نامنظور کر کے بروئے دستور اسمل سوشل مال میں چارہ جوئی کی مرافقہ کو ہدایت کی تھی اور تسلیم کیا تھا کہ ہائیکورٹ کے فیصلوں کے باوجود دائمی استقال اراضی کی عدالت مجاز نہیں ہے اس کے خلاف منجانب مرافقہ کوئی مواد نہر کیا شل نہیں ہے۔ ان حالات میں جو تجویز ضلع نے کی ہے اس میں دست اندازی کی ضرورت نہیں معلوم ہوتی ہے۔ اس فیصلہ صوبہ داری مندرجہ بالا کی ناراضی سے منجانب کنیشن پرشا و مرافقہ پیش ہونے پر محکمہ ہذا سے فیصلہ صادر ہوا کہ دستور اسمل کے نفاذ سے بہت قبل بیج مکمل ہو گئی تھی اس لئے اس کو اب رہن قرار نہیں دیا جاسکتا مرافقہ علیہم میں ایک شخص محمد ایوب بحیثیت سپاہی میدان جنگ کو گیا ہوا ہے اس کے بھائی محمد ایاس سے اس مقدمہ میں خاطر خواہ پیردی ہونا ناممکن ہے۔ لہذا تحت دفعہ (۶) دستور اسمل تحفظ مقدمات دیوانی مال ملازمان (نوع نشان ۲۰) ۱۳۵۰ لہ اس مقدمہ کو ملتوی کر دیا جاتا ہے۔ عہدہ دار مجاز کو اطلاع دی جائے۔

یہاں یہ ذکر کر دینا مناسب ہو گا کہ تعلقدار صاحب نے اراضیات کو انعام منظور کر کے بیع ناجائز جو تصور فرمایا ہے وہ صحیح نہیں۔ یہ اراضی گو فصلہ خدمات جنگ دی گئی ہے مگر اس کی نوعیت انعام کی نہیں ہے بلکہ محض پٹہ کی ہے جس کو بیع درہن کرنے کا پٹہ دار سپاہی ہر طرح مجاز ہے۔ اب اس فیصلہ محکمہ خدائی ناراضی سے محمد ایاس نے محکمہ ہذا میں تجویز ثانی پیش کی ہے جس کے اہم عذرات درج ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) یہ کہ جب مقدمہ کی سماعت تحت دفعہ (۶) تحفظ دستور اہل مقدمات مال و دیوانی ملازمان فوج ملتی کر دی گئی تو اس کے خلاف یہ اضافہ تجویز کہ اراضی کو کسی نوعیت انعام کی نہیں اور تعلقدار صاحب نے جو بیع ناجائز تصور کیا ہے صحیح نہیں وغیرہ غیر ضروری اور مضر حقوق سپاہی محمد ایوب و سائل ہے۔

(۲) یہ کہ بلحاظ فرمان مبارک مزینہ، ارتبہ الاول ۳۵ھ یہ اراضی سپاہی واپس شدہ جنگ کو بطور انعام بالفاظ دوام عطا ہوئی ہے اس میں پٹہ کا کوئی تصور نہیں ہے اور یہ عطا سپاہیوں اور ان کے متعلقین کی دعا پرورش کے لئے ہے اس لئے جو وضاحت کی گئی صحیح نہیں ہے اور لائق غور کر رہے۔

(۳) یہ کہ مقدمہ مرافعہ ملتی شدہ کا دار و مدار ایسے تصفیہ پر ہے مقدمہ کو ملتی کر کے اصولی امر زاعی کا تصفیہ بھی کر دینا قطعاً اس کے مشارک کے خلاف مفاہم ہے اور سہو بادی النظری پر مبنی ہے اس لئے استدعا ہے کہ بنظر ری تجویز ثانی تجویز مورخہ، برتیر سٹ کلاف میں سے حکم ملتی سماعت سے زائد جو الفاظ نسبت نوعیت اراضی وغیرہ اضافہ فرمائے گئے ہیں لائق حذف ہیں کیونکہ اس سے نفس معاملہ پر مضر اثر پڑتا ہے۔

حکم عالیجناب مولوی سید غوث محی الدین صاحب و مولوی محمد امیر علی خاں صاحب کان مجلس مال۔
تہسید - ۲۴ ہر سٹ کلاف فریقین کے مباحث کی سماعت ہو چکی ہے۔ سپاہیاں واپس شدہ جنگ کو ان کی

کارگزاری کے صلہ میں جو اراضیات دیجاتی ہیں ان کی نوعیت پٹہ کی ہے اور ان اراضیات کو سرکار عالی نے ان احکام کے تابع نہیں فرمایا ہے جو عطیہ شاہی انعام سے متعلق ہیں اس لئے تجویز ثانی خواہ کا استدلال جو حکم عطیات کے حوالہ سے پیش کیا گیا ناقابل قبول ہے۔ اس کے بعد قانون انسداد انتقال زرعی اراضی کا مسئلہ رہا ہے۔ احکام سے تجویز ثانی خواہ کو کوئی فائدہ اس لئے نہیں پہنچ سکتا کہ قانون مذکور کا نفاذ ۱۳۵۱ھ

میں ہو اور اس سے قبل قانون مذکور شکل دستور اہل سٹ کلاف نافذ کیا گیا تھا چونکہ ۱۳۴۰ھ میں بدریہ بیٹا مداراضی زیر بحث بحق فریق ثانی منتقل ہو چکی ہے اس لئے قانون مذکور کے حوالہ سے ایسے سابقہ بیٹا مداراضی کو منسوخ نہیں کیا جاسکتا۔ ان حالات کے لحاظ سے تجویز ثانی نامنظور۔

پول سٹی وینکیا

مرافعہ صیغہ مال
مرافعہ بوکالت

بنام

پلچے پائی سومٹو

مرافعہ علیہ بوکالت

دفعہ (۲۱) قانون انسداد انتقال اراضی زرعی کن صورتوں میں متعلق ہوگی۔

تجویز ہوئی کہ تحت قانون انسداد انتقال اراضی زرعی مقدمات کے ضابطہ کو معین کر دیا گیا
جہاں عالم دین واضح ہوا اور اگر اس کے شرائط قانون مذکور کے احکام کے منافی ہوں اور تعلقہ اجناس
کو اختیارات حاصل ہیں کہ بموجب دفعہ (۲۱) قانون مذکور شرائط دہن کو قانون کے مطابق
کرنے کے بعد فریقین کی دادرسی کے لئے مناسب تجویز صادر فرمائیں۔ لیکن جب نوعیت
معاہدہ میں اختلاف ہو اور رجسٹری شدہ دستاویز کے غیر سہم الفاظ کے خلاف کسی ذبانی
یا تحریری معاہدہ یا سبق کی بنا پر کسی فریق کا ادعا ہو تو صحیح چارہ کار یہ ہوگا کہ ایسا فریق
عدالت ریوائی میں رجوع ہو کر ترمیم معاہدہ کی ڈگری حاصل کرے۔ اسی مقصد کے لئے
دفعہ (۶) قانون انسداد انتقال اراضی زرعی کو مدون کیا گیا ہے۔

واقعات - یہ کارروائی اٹلکا ک رہن و بازیافت اراضی سے متعلق ہے۔ واقعات یہ ہیں کہ مسیماں پلچے پائی
سومٹو وغیرہ گیارہ اسم بلوٹہ داران ساکن چکے پلچے تعلقہ کھم کے بمقابلہ پول سٹی وینکیا دپوسٹی لکشمی منگہ ضلع میں دوسرے
پیش کئے کہ مدعیان بلوٹہ داران کو جو اراضی انعام عطا ہوئی ان میں کچھ اضافہ برآمد ہوا جس کا پٹہ ساکنان کے
نام کیا گیا ہے جس کے فیرات (۲۲۶ تا ۲۳۱) موازی (۵۱۰ یکر ۹ گنٹہ) رقی (۱۴۰ حصہ) میں مدعیان کو رقم کی ضرورت تھی
تو مدعی علیہ نمبر (۱) سے قرضہ دلانے کی خواہش کی۔ اسپر مدعی علیہ نمبر (۱) نے قرضہ دینے کی آمادگی ظاہر کی اور ایک
اقرار نامہ بتاریخ ۲۷ فروری ۱۹۳۳ء کو قبضہ مدعی علیہ نمبر (۱) نے تحریر و تکمیل کیا با تباع شرائط مندرجہ اقرار نامہ مدعیان
اراضی پر مدعی علیہ نمبر (۱) کو قبضہ دیا اور بیخنامہ ۲۹ فروری ۱۹۳۳ء کو قبضہ مدعی علیہ نمبر (۱) نے تحریر و تکمیل کر کے رجسٹری کرایا
اور پٹہ منتقل کر دیا۔ مدعی علیہ نمبر (۱) نے مصالحتاً بلا معاوضہ اراضی مذکورہ کے کچھ حصہ مدعی علیہ نمبر (۲) جو مدعی علیہ
نمبر (۱) کی زوجہ ہوتی ہے منتقل کر دیا۔ چونکہ رہن کی مدت اختتام فصل ۱۹۳۲ء پر ختم ہوتی ہے اس لئے اوائل ۱۹۳۳ء
۱۹۳۳ء میں مدعیان نے مدعی علیہ سے خواہش کی کہ اصل زر رہن مدعیان سے لیکر اراضی مر جو نہ پر مدعیان کا قبضہ

۱۳۵۴
نشان
۸۴
مقطعہ
۱۳۵۵

کرا دیا جائے۔ اراضی کا بیغنامہ بحق مدعیان تحریر تکمیل کر لیا جائے اور پٹ بھی منتقل کرایا جائے مدعی علیہ نے انکا کر دیا مدعیان قوم محفوظ سے ہیں اور حسب معاہدہ زر رہن مدعی علیہ کو ادا کرنے آمادہ میں اس لئے مدعیان باز یافت قبضہ انفکاک رہن کے مستحق ہیں۔

محکمہ ضلع میں تحقیقات آغاز ہوئی اور جناب اول تعلقہ دار صاحب نے بقیام تفتیحات بموجب وکلاء فریقین ایک بسیط تجویز فرماتے ہوئے نفس مقدمہ کی حد تک یہ تجویز فرمائی کہ لہذا اس اقرار نامہ کو رد و ادا سے بالکل ثابت قرار دیتے ہیں اس کا اثر بیغنامہ رجسٹری شدہ پر کیا ہوگا اسپر غور کرنا ہوگا۔ ظاہر ہے کہ جب اقرار نامہ ثابت قرار پا چکا معاملہ سبج رہن منظور ہوگا اور حسب دفعہ (۱۰) ضمن (۲۰) قانون امداد انتقال اراضی زرعی عمل ہوگا۔ مدعیان چونکہ زر رہن میں (۱) ادا کرنے آمادہ ہیں تو با دائی رقم اراضی پر قبضہ دلایا جانا چاہئے اور بیغنامہ مدعی علیہم کے قبضہ میں ہے مدعیان کو واپس دلایا جائے اس بیغنامہ کو رہن نامہ منظور کرنے میں حسب ذیل امور ہائے پیش نظر ہے۔

(۱) (۱) ایک (یکر) اراضی جو تحت پالیہ پراجکٹ واقع ہے اس لئے (۱) بالکل ناکافی بدل ہے شہادت سے اس وقت کی قیمت کم از کم (۱) (۱) نی یکر واجبی قرار پاسکتی ہے۔

(۲) مدعی علیہ جو ایک ساکنہ ہے وھیٹروں کی مالی تنظیم حالت سے فائدہ اٹھا کر ان کی زمین ہمیشہ کے لئے غضب کرنے کی کوشش کی اور نظائر کے دیکھنے سے یہ واضح ہوتا ہے کہ ایسے معاملات اکثر ہوا کرتے ہیں ایک طرف تو بیغنامہ قطعی تکمیل کرایا جاتا ہے اور اس کے ساتھ بغرض اطمینان مشتری ایک اقرار نامہ سادہ کاغذ پر تکمیل کر دیتا ہے جس میں گریس کا اقرار کرتا ہے اس کا رد و ادا میں فریقین کا تعلق مسلمہ طوع پر دائر میڈیون کا ہے۔ لہذا تفتیح نمبر (۲) اس تفتیح کے طے کرنے میں مہر ہے کہ بیغنامہ از روئے اقرار نامہ دراصل رہن سبج بلوفا ہوتا تھا۔ لہذا تفتیح نمبر (۲) بحق مدعیان فیصل کی جاتی ہے اور تھینا دعویٰ مدعیان ڈگری کیا جاتا ہے۔

اس تجویز ضلع کی ناراضی سے پول ٹی و نیکیا دپوسٹی لکشمی نے محکمہ صوبہ داری میں مرافعہ پیش کیا تو خطاب صوبہ دروہا باظہار واقعات تجویز ضلع سے اتفاق فرماتے ہوئے مرافعہ نامنظور فرمایا۔ اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے محکمہ ہذا میں سبجان پول ٹی و نیکیا دپوسٹی لکشمی مرافعہ پیش ہوا ہے جس کے اہم غدرات حسب ذیل ہیں۔

غدرات

(۱) محکمہ مال نے گو مرافعہ علیہ نمبر (۲) کے خلاف کوئی تجویز نہیں فرمائی ہے مگر یہ صراحت ہے کہ مرافعہ علیہ نمبر (۲) کے حقوق متاثر ہوئے ہیں ان کے علاوہ مرافعہ علیہ نمبر (۲) کے مقابل کوئی تفتیح قائم نہیں ہوئی اور وہ نابالغ ہے اس کے

پول ٹی و نیکیا
بنام
پلی پٹی سومٹرو

حقوق کی حفاظت ہر محکمہ پر لازمی ہے۔۔

(۲) بیگانہ تکمیل کردہ مراغہ علیہم ۲۹ء خورداد ۱۳۳۳ھ اور جس اقرارنامہ کا مراغہ ان کو پابند کیا جاتا ہے وہ تحریر کردہ ۲۴ء خورداد ۱۳۳۳ھ کا ہے جب کوئی حیثیت مراغہ نمبر (۱) کی اراضی مذکور میں نہ تھی اس لئے اقرارنامہ مؤثر نہ دستاویز نہیں ہو سکتا جب کسی شخص کو حق حاصل ہو تو یہ نیت معاہدہ کر سکتا ہے قبل حصول حق اس کا نیت معاہدہ ایک بے معنی اور بے اثر ہوگا۔

(۳) محکمہ جات تحت نے اپنی تجاویز میں جو وجوہ ارقام فرمائے ہیں وہ اس وجہ سے صحیح نہیں ہیں کہ جن وقت یہ اراضی بدست مراغہ نمبر (۱) فروخت کی گئی اس وقت ناہموار ہونے کی وجہ نا قابل استفادہ تھی جس کو کثیرا فرجاً برداشت کر کے قابل کاشت بنایا گیا۔

(۴) مدعیان کے بیان میں اور ان کے پیش کردہ شہود کے بیانات میں اختلافات ہیں جس پر بھروسہ نہیں کیا جا سکتا اور نہ ان کی کوئی دادرسی کی جا سکتی ہے۔

(۵) مدعیان نے اراضیات کو بیع کر کے پٹہ بھی بنام مراغہ منتقل کر دیا ہے اور اراضیات پھوڑی ہو چکی ہیں بعد پھانی پترک بھی مراغہ ان کے نام کر دیا گیا ہے ان عملیات سے بھی اقرارنامہ کی گندیب ہوتی ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ منظوری مراغہ دعوے مدعیان خارج فرمایا جائے یا تکمیل تحقیقات کے لئے مقدمہ واپس فرمایا جائے حکم عالیجناب مولوی سید غوث محی الدین صاحب مولوی محمد امیر علی خان صاحب کان مجلس مال۔

تہہید فریقین کے مباحث کی سماعت کی گئی۔ اس مقدمہ کے واقعات یہ ہیں کہ مسلمان پٹے پائی سوٹرو وغیرہ جو حسب قانون اسناد انتقال زرعی اراضی قوم محفوظ کے ارکان ہیں سٹی وینکیا رکن قوم غیر محفوظ کو سروے نبرات (۲۲۶) موقوفہ چکے ملی تعلقہ کھم بدریہ بیگانہ رجسٹری شدہ بتاریخ ۲۹ء خورداد ۱۳۳۳ھ بیع کر دیا۔ چنانچہ ان نبرات کا پٹہ بھی مشتری کے نام منتقل کر دیا گیا اور مشتری مذکور نے بعد میں سروے نبرات مذکورہ بالا کے ایک حصہ کو اپنی زوجہ کے نام منتقل کر دیا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ بیگانہ مذکورہ بالا سے دو روز قبل بتاریخ ۲۴ء خورداد ۱۳۳۳ھ ایک سادہ کاغذ پر مشتری نے یہ اقرارنامہ لکھ دیا کہ اگر اندرون (۹) سال بائع زرین مشتری کو ادا کر دے تو بائع کو اراضیات مبیعہ واپس کر دی جائیں گی فریقین کا یہ معاہدہ قانون اسناد انتقال زرعی اراضی سے قبل ہوا تھا اور ۱۳۳۴ھ میں قانون مذکور نافذ ہوا مراغہ علیہ بائع نے اس تصور سے کہ فریقین کا معاہدہ دراصل اراضی کی بیع کا نہیں بلکہ رہن کا ہے محکمہ اول علاقہ داری ضلع درنگل میں انفکاک رہن اور استرداد قبضہ اراضیات کا دعوہ دائر کیا محکمہ ضلع اور لعیفہ مراغہ

پول ٹی وینکیا
بنام
پٹے پائی سوٹرو

صوبہ داری نے نوعیت معاہدہ کو رہن سچ باوجود قرار دیکر بحق مرافعہ علیہم تجویز صادر کی جس کی ناراضی سے منجانب مشتری محکمہ ہذا میں مرافعہ ثانی پیش ہوا۔

لائق وکیل صاحب مرافعہ گزارنے یہ بحث کی کہ فریقین کے مابین سچ کا جو معاہدہ ہوا تھا اس کی تکمیل اور تعمیل تقاضا قانون انسداد انتقال زرعی اراضی سے کئی سال قبل ہو چکی۔ دیگر یہ کہ استرداد اراضیات کا جو اقرار نامہ پیش کیا گیا ہے وہ فرضی ہے اس لئے کہ اقرار نامہ مذکور میں میغامہ کے دور و زقبل کی تاریخ درج ہے اس کے جواب میں لائق وکیل صاحب مرافعہ علیہ نے بحث کی کہ مرافعہ علیہم غیر تعلیم یافتہ اور ناخواندہ اشخاص ہیں اس لئے اختلاف تواریخ کا مسئلہ چنداں اہم نہیں بلکہ مضمون اقرار نامہ کی بروشنی میں مقدمہ کا انفصال لازمی ہے۔ ہم نے مباحث فریقین پر غور کیا۔ تحت قانون انتقال اراضی مقدمات کی سماعت کے ضابطہ کو معین کر دیا گیا ہے جہاں معاملہ رہن و منح ہو اور اگر اس کی شرائط قانون مذکور کے احکام کے منافی ہوں تو اول تعلقدار صاحب کو اختیارات حاصل ہیں کہ بموجب دفعہ (۲۱) قانون مذکور شرائط رہن کو قانون کے مطابق کرنے کے بعد فریقین کی داری کے لئے مناسب تجویز صادر فرمائیں۔ لیکن جب نوعیت معاہدہ میں اختلاف ہو اور رجسٹری شدہ دستاویز کے غیر مبہم الفاظ کے خلاف کسی زبانی یا تحریری معاہدہ ماسبق کی بنا پر کسی فریق کا اداء ہو تو صحیح چارہ کاریہ ہوگا کہ ایسا فریق عدالت دیوانی میں رجوع ہو کر ترمیم معاہدہ کی ڈگری حاصل کرے اور اسی مقصد کے لئے دفعہ (۶) قانون انسداد انتقال زرعی اراضی کو مدون کیا گیا ہے۔ پس مرافعہ علیہم کے لئے صحیح چارہ کاریہ ہوگا کہ جب دفعہ (۶) ضمن (۱) عدالت دیوانی میں اس استدعا سے دعوے دائر کرے کہ میغامہ مذکورہ بالا کی تکمیل کے وقت اس کی نیت یہ نہ تھی کہ اراضیات زیر بحث کا دائمی انتقال عمل میں آئے۔ اگر عدالت دیوانی کی رائے میں مرافعہ علیہم کا دعوے ثابت ہو جائے تو عدالت دیوانی جب دفعہ (۶) ضمن (۲) تجویز صادر کر کے مثل اول تعلقدار کے اجلاس پر منتقل کرے گی تاکہ مقدمہ کا تصفیہ حسب احکام مندرجہ دفعہ (۱۰) ضمن (۲) کیا جائے ورنہ خود عدالت دیوانی سے جب دفعہ مذکورہ بالا ضمن (۳) تجویز صادر کی جائے گی۔ اس صراحت کے بعد ظاہر ہوگا کہ محکمہ ضلع و صوبہ داری نے جو تجویز صادر کی ہے وہ احکام قانون انسداد انتقال زرعی اراضی کے منافی ہے لہذا تجویز تحت منسوخ اور مرافعہ منظور کیا جاتا ہے۔ مرافعہ علیہم اگر چاہیں تو اولاً عدالت دیوانی میں حسب ایسے کے بالارجوع ہو سکتے ہیں۔

پول سٹاڈنکیا
بنام
پے پائی سرورڈ

محمد بشیر الدین وغیرہ

مرافعہ صینڈ مال
مرافعہ انبعاث بوکالت

بنام

مرافعہ علیہم بوکالت

میران محی الدین وغیرہ

رہن انتفاعی کی صورت میں مستحق کا چلہ کار۔

تجویز ہوئی کہ اگر باعتبار معنون رہن نامہ رہن کو انتفاعی تصور کیا جائے تو ایسی صورت میں رہن کی داپسی کا انتظام بصینڈ مال محکمہ اول تعلقہ داری سے ہو سکے گا مگر یہن کو چاہئے کہ وہ تحت قانون انسداد انتحال زندگی اراضی کے لئے محکمہ ضلع میں رجوع ہو کر دعویٰ دائر کرے۔

واقعات یہ ہیں کہ مساتہ رحمن بی زوجہ محمد شہاب الدین مقلعہ دارموضع میراں شاہ پور نے ضلع میں یہ درخواست پیش کی کہ "بوجہ انتقال شوہر اور سائلہ پرندہ نشین ہونے سے جائداد مرحوم کا انتظام سائلہ سے نہیں ہو سکتا جب (ف) قانون کورٹ جائداد مرحوم زیر نگرانی کورٹ لی جائے۔ مرحوم کو دو ناکھڑا لڑکیاں اور ایک لڑکا (معمر ۱۲) سالہ نابالغ ہے ان کی پرورش و تعلیم وغیرہ کا انتظام فرمایا جائے۔ چنانچہ بتریل نقل درخواست تحصیل تعلقہ پاکھال سے واقعات دریافت کئے جا کر تختہ املاک نمونہ (الف) طلب کیا گیا۔

محمد بشیر الدین احمد نے مقلعہ زیر بحث کا خود ہیٹ دار قابض و متصرف رہنا بتلا کر درخواست عذر داری پیش کی تو مذکورہ درخواست بھی باظہار رائے تحصیل کوروانہ کی گئی تحصیل سے یہ رپورٹ وصول ہوئی کہ محمد شہاب الدین کے انتقال کے بعد ان کا فرزند میراں محی الدین اپنی والدہ حقیقی مساتہ رحمن بی کے زیر پرورش رہا اور اراضیات و جائداد وغیرہ کی نگرانی وغیرہ محمد ابراہیم کیا کرتے تھے جو بیوہ کے داماد اور نابالغ کے چچا زاد بھائی بھی ہوتے ہیں محمد ابراہیم کے علاوہ ان کے اور دو بھائی محمد بشیر الدین و یوسف الدین بھی ہیں۔ محمد ابراہیم سکندر آباد کی دوکان کے کاروبار کے سلسلہ میں اکثر وہیں رہا کرتے تھے اور میراں شاہ پور میں یوسف الدین و بشیر الدین رہ کر نابالغ کی جائداد اور حصہ کو نقصان پہنچا سکی نیت سے اراضیات وغیرہ ایک غیر شخص کو رہن بھی کر دئے ہیں۔ بنا برآں محمد ابراہیم اور بشیر الدین اور یوسف الدین میں نزاع شروع ہوئی بنام بیوہ محمد ابراہیم نے ایک دستاویز بیعنامہ کی نقل مصدقہ پیش کی ہے جس سے واقعات مظہرہ کی تائید اور ظاہر ہے کہ اراضیات پٹانگے سبملہ (۱۱۱) ایکڑ ۱۳ اگنہ رقبی (۱۱۱) روپیہ کی اراضیات کو محمد بشیر الدین و یوسف الدین نے رہن بالقبض کر دیا ہے۔ بشیر الدین کی درخواست عذر داری وصول ہوئی جو جائداد کو زیر نگرانی

۱۳۵۳
نشان ل ۲۲
منفصلہ ۲۳
شہر پور ۱۳۵۳

محمد بشیر الدین
بنام
میراں محی الدین

کورٹ لینے سے متعلق درخواست بیوہ پیش ہوئی ہے وہ غلط اور لائق اختتام بتلایا گیا۔ درخواست پیش شدہ غلط ہے
کارروائی ہذا کو طوالت میں ڈالنے اور بیوہ دنا بالغ کو پریشان کرنے کی خاطر دیکھا جائے تصور کی جا کر کوئی مزید کارروائی ضرورتاً
عمل میں نہیں لائی گئی۔ اس لئے کہ بصورت نگرانی کورٹ آف وارڈز کوئی حصہ دار بھی اپنے حقوق و حصہ سے محروم
نہیں ہو سکتا بلکہ اپنا اپنا حصہ پائیں گے اور نابالغ کی جائیداد کی بھی حفاظت ہو سکے گی اور بیوہ کی رنج پریشانی کا سبب
ہوگا۔ تختہ اطلاق میں جو جائیداد اراضیات پٹہ شریک ہے اس کے نصف حصہ نابالغ میراں محی الدین ہونا واضح ہے
اس لئے ابتدائی احکام عطاءے پٹہ محکمہ سرکار میں محمد شہاب الدین اور محمد میراں دونوں کے نام کی صراحت ہے
شہاب الدین مرحوم کا فرزند میراں محی الدین نابالغ ہے اور محمد میراں مرحوم کے فرزند ایشیر الدین۔ یوسف الدین اور
محمد ابراہیم ہیں حصہ داران متذکرہ کو اپنی اپنی جائیداد کا حصہ تصرف کا حق حاصل رہ سکتا ہے مگر اس حالت میں
جبکہ جائیداد غیر منقسمہ ہے اور ایک حصہ دار نابالغ زیر پرورش مادر بیوہ پر درہ نشین ہے کوئی حق تصرف اطلاق جائز
نہیں ہو سکتا۔ ان حالات میں نابالغ کے حقوق اور جائیداد کی حفاظت اور اس کی تعلیم کے انتظام کی کوئی صورت
بجز جائیداد کو زیر نگرانی لی جانے کے اور کوئی نہیں ہو سکتی۔

تختہ اطلاق مرتبہ تحصیل کے معائنہ سے ظاہر ہے کہ جائیداد مندرجہ ذیل مالیتی (عقار و حصہ) کی ہوا اراضیات
(اصولاً) یکر ۳ گنٹہ رقبہ (صلاً) مکانات سفال پوش و دس پوش (صلاً) جو بینہ استادہ اراضیات
(اصلاً) بر بنادر پورٹ تحصیل بواجہ فریقین تحقیقات کے لئے ضلع میں تاج پیشی مقرر کی گئی۔ دوران تحقیقات میں
کچھ حصہ جائیداد کا تلف ہونا اور بقیہ جائیداد بھی تلف ہونے کا اندیشہ ظاہر کر کے بیوہ کی جانب سے جائیداد
عارضی نگرانی میں لینے کی درخواست پیش ہوئی تو ضلع سے احکام عارضی ضبطی اجراء کئے گئے اور اس کی
اطلاع نظامت کورٹ کو بھی دی گئی۔

ضلع سے جو احکام عارضی ضبطی نگرانی کے ذریعہ اسلہ (۲۹) مورخہ ۱۹ سے سیکڑا در اسلہ نشان (۱۲۵) مورخہ
۱۹۱۱ سندھ اسلہ کثرت اجراء ہوئے اس کی ناماضی سے محمد بشیر الدین و محمد یوسف الدین و داود و درویشی نابالغ بواست
پدر حقیقی و درویشی بمقابلہ میراں محی الدین و عمر النساء بیگم و کریم النساء بیگم نابالغ بولایت ماہر حقیقی رحمن بی محکمہ ہذا
مرافعہ پیش کیا ہے۔ عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) یہ کہ پدر مر افغان (۲۰) و پدر مر افغان علیہم اراضیات پٹہ موقعہ مزرعہ میراں شاہ پور سیوار ناگارم کے مشیزہ

پہلے دارتھے ان کی وفات کے بعد مراخان (۲۰۱) کے نام وراثتاً پہلے منظور ہوا اور اراضیات مذکورہ موازی تخمیناً محاسبہ کر ماحصلی (مصلیٰ) پر بحیثیت پہلے داربادانی مالگزاری قابض و متصرف ہیں۔

(۲) یہ کہ مراخان نمبر (۲۰۱) نے اراضیات مندرجہ فقہ (نمبر ۱۱) کے منجملہ (۸) محاسبہ کر ۱۳ گنتہ رتی (۸) کو مرافعہ کے تحت ۱۳۵۰ ان میں حصول قرضہ برائے تعمیر و ترمیم کتبہ جات و کندیدگی باؤلیات رہن باقبض کر دیا جس پر مرافعہ (۳) بحیثیت قابض و متصرف ہے۔

(۳) یہ کہ مسی محمد شہاب الدین پدر مرافعہ علیہم کا انتقال ہو کر اذ (۱۲) سال کا عرصہ ہوا ہے مسی موصوفہ بھیات پدر مراخان نمبر (۲۰۱) سکندر آباد میں مقیم ہے اور صرف جائیداد خاندانی موقوفہ سکندر آباد پر قابض و متصرف تھے اور جائیداد تسم پہلے جات وغیرہ مندرجہ فقرات صدر پدر مراخان (۲۰۱) کے قبض و تصرف میں رہی ہے بعد انتقال موصوفہ سائیں مراخان (۲۰۱) بھی بلا شرکت غیرے قابض و متصرف چلے آ رہے ہیں۔ ۱۳۵۰ ان سے اراضی مرہون پر مرافعہ (۳) قابض و متصرف ہے۔

(۴) یہ کہ اراضیات زیر بحث کی جملہ آمدنی اندرون ایک ہزار روپیہ ہے جس میں مرافعہ علیہم کا کوئی حق یا تعلق نہیں ہے اس لئے جائیداد زیر بحث کو نگرانی کورٹ میں لینے کا قابض و بیدخل کرنے کا اختیار حکمہ تحت کو حاصل نہیں ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ منظور فرمایا جائے تو عین عدلت ہے۔

محمد بشیر الدین مرافعہ نمبر (۱) نے ذریعہ درخواست مورخہ ۲۶ شہر پور ۱۳۵۰ ان کے ہاں شکایت حلفنامہ یہ استدعا کی کہ میرا محی الدین نابالغ میرے عمود ہوا رہیں اور اس جائیداد کی نسبت مجھ کو اب کسی قسم کا عذر نہیں ہے یہ جائیداد مشترکہ ہے جس کے نصف حصہ کی حد تک میرا محی الدین نابالغ ہی مستفید ہوں گے اور باقی نصف حصہ ہم ہر سہ برادران محمد ابراہیم و محمد یوسف الدین کا حق ہو گا کارروائی مرافعہ متدارکہ من مرافعہ ختم فرمائی جاوے کہ سالم جائیداد مذکورہ پر قطعی نگرانی کے احکام صادر فرمائے جائیں۔ حکم عالیجناب مولوی سید غوث محی الدین صاحب مولوی محمد امیر علی خاں صاحب ارکان مجلس مال تہہید۔ مرافعہ گذار یوسف الدین و دامودہر ریڈی اور مرافعہ علیہ کی دلیہ و کالتاً حاضر مرافعہ گزار بشیر الدین نے مقدمہ ہذا سے دستبرداری کی درخواست پیش کی جو بعد تصدیق شریک مثل ہے۔

حاضر فریقین کے مباحث کی سماعت کی گئی۔ جناب تعلقدار صاحب نے نابالغ مرافعہ کی جائیداد کو سرکاری نگرانی میں لینے کی جو تجویز صادر کی ہے وہ احکام مندرجہ دفعہ (۷) ضمن (ب) قانون کورٹ آف وارڈز کے مطابق ہے لیکن تصفیہ علیہم یہ ہے کہ دامودہر ریڈی مرافعہ گذار کے حق میں جن اراضیات کو بشیر الدین و یوسف الدین نے ۱۳۵۰ ان میں رہن کر دیا ہے ان کے متعلق کیا عمل ہو گا ہم نے مضمون رہن نامہ کی سماعت کی باعتبار مضمون اس کو رہن نامہ انتفاعی تصور کیا جاسکتا ہے۔

محمد بشیر الدین
بنام
سید علی الدین

میرزا محمد
بنام
میرزا محمد الدین

اور زرہین کی ادائیگی کا انتظام بصیغہ مال محکمہ اول تعلقہ داری سے ہو سکتا ہے اس لئے مرہن کے لئے صحیح چارہ کاری ہے کہ
تحت قانون اسناد انتقال زرعی زرہین کے لئے محکمہ ضلع میں دعوے دائر کرے اور محکمہ موصوف سے بعد تحقیقات ضابطہ
جو تجویز صادر ہوگی اس کی تعمیل بصیغہ کورٹ آف وارڈز ہو سکتی ہے۔ لیکن نابالغ کے حقوق و جائیداد کی حفاظت کے لئے فی الوقت
بشور اراضیات مرہونہ جملہ جائیداد پر کورٹ آف وارڈز کی نگرانی قائم ہوگی نیز ایسی نگرانی کے قیام کا یہ مطلب نہیں کہ ان
اشخاص کو محروم کر دیا جائے جن کو جائیداد زیر بحث میں کوئی مالکانہ یا مرہنہ استحقاق حاصل ہو اس لئے ایسے اشخاص
بصیغہ کورٹ آف وارڈز اپنے حقوق کی حفاظت کے لئے درخواست پیش کر سکتے ہیں اور بعد تحقیقات ان کی دائری ہو سکتی
ہر کیف موجودہ نوبت پر قیام نگرانی کورٹ آف وارڈز کی کارروائی میں دست اندازی نہیں کی جاسکتی ہے لہذا امرانہ نامنظور

مرافعہ بصیغہ مال

مرافعہ بوکالت پنڈت گوئندراؤ صاحب ایڈوکیٹ

سر وارولپ سنگھ

بنام

شیخ بنے وغیرہ

مرافعہ علیم بوکالت

قانون اسناد انتقال زرعی اراضی کب متعلق ہوتا ہے۔

تجویز ہوئی ہے کہ قانون اسناد انتقال زرعی اراضی کے معائنہ سے ظاہر ہوگا کہ بصیغہ مال
مقدمہ کی تحقیقات اسی وقت ہو سکتی ہے جبکہ معاہدہ مرہن خواہ وہ کسی شکل میں بصیغہ مال تسلیم کیا جا چکا
جہاں دستاویز منطاطا نش یا اس کی نقل پیش نہ ہو سکے اور بصیغہ مرہن کو واقعہ مرہن سے الگ
ہو تو مرہن کو اولاً عدالت دیوانی کی ہدایت دیکھنی چاہئے عدالت موصوفہ سے استغراق حق و وجود
مرہن کی ذکر صادر ہونیکے بعد بصیغہ مال تحت قانون مذکورہ بالا فریقین کو دائری دیا جاسکتا ہے۔

واقعات مختصر یہ ہیں کہ شیخ بنے ولد جھگو وغیرہ نے محکمہ ضلع میں واپسی اراضی کے متعلق درخواست پیش کی کہ اراضی
ہم دعوہ استغزاران کی موروثی ہے جس کو پدیرمدعیان نمبر (۴۴) دربار مدعی نمبر (۵) نے جن کو فوت ہو کر تقریباً (۱۰) سال کا
عرصہ ہوا اور وراثت بھی ۱۲۴۵ء میں من مدعیان کے نام منظور ہو چکی ہے۔ پدیرمرفثنانی کے پاس اراضی مذکورہ معاوضہ
مبلغ (۱۵۰) روپیہ سک عثمانیہ مرہن بالقبض رکھے تھے جس کو (۲۰) سال سے زائد عرصہ ہو چکا ہے۔ رقم قلیل ہونے پر
مرہن نامہ رجسٹری کا پابند نہ تھا اس وجہ سے نقل مل سکتی ہے اور نہ من مدعیان کے پاس ہے۔ اصل مرہن نامہ طرف ثنائی سے
طلب فرمایا جائے۔ بعد مرہن اراضی پر پدیرمرفثنانی و بعد فوتی طرف ثنائی قابض ہے۔ اراضی میں ترکاری و گندم کی کاشت

۱۳۵۲
شان شہ
۱۲۸
۱۳۵۲

سر دار دیپ سنگھ
بنام
شیخ بنے

کی جاتی ہے۔ سالانہ آمدنی سو سو سو سو کی ہوتی ہے۔ اس حساب سے (۲۰) سال میں بطور منافعہ قابلہ فاصلہ مرتبہ کو ایک لاکھ سے زائد رقم وصول ہو چکی ہے۔ لہذا جب دفعہ (۱۰) قانون انتقال اراضی زرعی معاملات رہن ختم فرمائی جا کر اراضی مزبور سے سروے نشان (۸۵) موازی (عدیکر ۲۹ گنٹہ) محاصلی (عس) واقع موضع سندوں تعلقہ اورنگ آباد کا قبضہ ہم درجہ اول کو دلایا جائے تو موجب انصاف ہے یہ

اسپر فریق ثانی طلب کیا گیا جس نے ذریعہ درخواست جو ابد عو سے پیش کیا اور سب جانب مدعیان جواب بخیر داخل ہوا۔ جناب اول تعلقہ دار صاحب ضلع نے بتاریخ ۱۸ شہر پور ۱۳۵۵ھ فی باظہار واقعات تجویز فرمائی کہ "دیپ سنگھ نے جو ابد عو سے پیش کیا ہے کہ عو سے مدعی غلط ہے وہ خود مالک اراضی ہے اور کاغذات رکارڈ آف رائٹس میں ان کا قبضہ ظاہر کیا گیا ہے۔ چنانچہ اس بنا پر زمین زیر بحث پنڈ و ولد بلونتا پٹیل کو فروخت کر دی گئی ہے۔ کاغذات سرکاری سے ظاہر ہے کہ زمین زیر بحث کے پٹہ دار شیخ بنے وغیرہ ہیں۔ تا وقتیکہ شیخ بنے یا اس کے مورث کی جانب سے جائز انتقال سے متعلق کوئی وثیقہ دیپ سنگھ پیش نہ کرے اس وقت پٹہ دار مالک متصور ہو گا رکارڈ آف رائٹس کا عمل مالک کی ملکیت کو زائل نہیں کر سکتا۔ قانون التعداد انتقال اراضی کی روشنی میں ہم کو یہ دیکھنا ہے کہ شیخ بنے اپنی ملکیت سے کیوں محروم کیا گیا اور اس کو کس طرح مالک اراضی بنایا جا سکتا ہے موجودہ صورت میں مدعی یہ بیان کرتا ہے کہ اس کی زمین دیپ سنگھ یا ان کے بزرگوں کے قبضہ میں رہنا اور نہ آئی ہے وہ واپس کر دیا جائے اس کے جواب میں دیپ سنگھ کا فرض تھا کہ وہ بتلائے کہ مدعی یا ان کے بزرگوں نے زمین زیر بحث ان کے بزرگوں یا خود کے حق میں بر بنا یا بیعنامہ منتقل کر دی ہے اور بیعنامہ بھی اپنے بیان کے ثبوت میں پیش کر دیتے۔ محض انکار کر دینا یا لاعلمی ظاہر کر دینا ان کے جو ابد عو کو تقویت نہیں دلا سکتا۔ جب دیپ سنگھ کے پاس وثیقہ ملکیت نہیں ہے اور ان کے مقابلہ میں ایک پٹہ دار یہ کہتا ہے کہ اس کو اراضی واپس دی جائے تو ہم کو مجبوراً پٹہ دار کی درخواست کو قبول کر لینا پڑیگا جو ہات بالازمین زیر بحث بغیر کسی بار کے مدعیان کے قبضہ میں مسترد کر دیا جائے"

اس تجویز ضلع کی ناراضی سے سر دار دیپ سنگھ نے محکمہ صوبہ داری میں مراجعہ پیش کیا تو جناب صوبہ دار صاحب نے حسب ذیل تجویز صادر فرمائی۔

"اس کارروائی میں مراجعہ علیہم جو مورثہ مال کے مسلمہ پٹہ دار ہیں۔ اس ادعاء کے ساتھ دادخواہ ہوئے ہیں کہ پیدمراجہ کے پاس اراضی زیر بحث رہن کی گئی تھی چونکہ زر رہن اندرون یکصد روپیہ تھا اس لئے رجسٹری کی ضرورت نہ تھی۔ اس طرح رہن سناوا ہوا تھا۔ اس وجہ سے دفتر رجسٹری سے نقل حاصل نہیں کی جا سکتی ہے اور مراجع نے

مردار دیپ سنگھ
نام
شیخ بنے

ذہن ہی سے انکار کیا ہے اس لئے رہن نامہ پیش نہ ہو سکا۔ تقریباً (۲۰) سال اس معاملہ کو ہو کر منقضی ہونے کے باوجود پٹہ اراضی بدستور مرافعہ علیہم کے نام ہے اور دعوے کے قریب زمانہ ماقبل میں مرافع نے اس اراضی کو بیع کر دیا ہے۔ مرافع اس کا جواب دینے سے قاصر ہے کہ مرافعہ علیہم کا پٹہ کی اراضی پر مرافع یا اس کے پدر کا تصرف کیسے ہو گیا اور اگر مالکانہ حیثیت ان کو حاصل تھی تو کاغذات سررشتہ مال میں اس وقت تک داخل خارج ذکر انے کے کیا وجوہ ہیں بلکہ مرافع کو داخل خارج اراضی کرنے کے قبل اس اراضی کو بیع کرنے کا کوئی قانونی استحقاق حاصل نہ تھا۔ رکارڈ آف رائٹس میں مرافع کی پٹہ دارانہ حیثیت کا اندراج اگر ہوا ہے تو وہ قابل تسلیم قرار نہیں پاتا ہے۔ بلکہ مرافعہ علیہم کی ان اراضیات پر پٹہ دارانہ حیثیت برقرار ہے۔ چونکہ مرافع اپنے پوزیشن کو صاف کرنے سے قاصر ہے اس لئے اندرین حالات جو تجویز ضلع نے کی ہے اس میں دست اندازی کا موقع نہیں معلوم ہوتا۔ لہذا مرافعہ نامنظور۔“ اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے محکمہ ہذا میں بعد از ذیل مرافعہ پیش ہوا ہے۔

عذرات

(۱) یہ کہ محکمہ تخت میں جب مقدمہ زیر دوران تھا تو مرافعہ علیہم کی شیخ عمر فوت ہو چکا تھا جس کی اطلاع، جلاس موصوفہ کو قبل سماعت بحث دیجا چکی تھی مگر اجلاس موصوفہ سے بلاالحفاظد فوات مرافعہ علیہ مذکورہ صدر نفس مقدمہ میں بعد سماعت بحث فیصلہ صادر فرمایا گیا جو ایک اہم بے ضابطگی ہے اور فوت شدہ شخص کے وراثت کے مقابلہ میں تجویز کا عدم اور بے اثر ہے۔

(۲) یہ کہ اراضی متدعوہ ملک و مقبوضہ میں مرافع تھی جس کو من مرافع نے بحق پنڈ و ولد بلونتا قطعی بیع کر کے اراضی مذکورہ پر مشتری موصوفہ کا قبضہ کر دیا ہے اور رکارڈ آف رائٹس کے کاغذات میں بھی عمل ہو چکا ہے۔ ان حالات میں مشتری کو فریق مقدمہ بنائے بغیر بلا کسی تحقیقات کے محکمہ تخت نے جو تجویز صادر فرمائی ہے وہ بھی لائق تنسیخ ہے۔

(۳) یہ کہ مرافعہ علیہم کو اراضی متدعوہ کی ملکیت و مقابضت سے کسی قسم کا کوئی حق یا تعلق نہیں ہے۔ رہن مبینہ مدعیان سے من مدعی علیہ مرافع کو انکار ہے نہ کوئی رہن نامہ پیش ہوا ہے اور نہ واقعہ رہن مبینہ کسی دیگر شہادت سے ثابت کیا گیا ہے۔ ان حالات میں بلا کسی ثبوت کے دعوے مدعی کو ڈگری فرمانے میں محکمہ جابت تخت نے قانونی غلطی فرمائی ہے۔

(۴) یہ کہ عدالتہائے تخت محض اس بنا پر کاغذات سرکاری میں مدعیان مرافعہ علیہم کا نام بحیثیت پٹہ دار درج ہے اور من مدعی علیہ مرافع نے اپنے یا اپنے مورث کے قبضہ جائز کے متعلق کوئی وثیقہ پیش نہیں کیا دعوے مدعیان کو

ڈگری فرمانے میں غلطی فرمائی ہے اس لئے کہ قانوناً بارثبوت اس امر کا کہ اراضی زیر بحث مراع یا مورث مراع کے حق میں رہن کی گئی تھی اور تاریخ ارجاع دعوے تک رہن قائم اور برقرار تھا۔ مدعیان مراعہ علیہم پر تعامس کے متعلق کوئی ثبوت منجانب مدعیان مراعہ علیہم پیش نہیں ہوا۔ ان حالات میں عدالتہائے تحت کو کوئی اختیار سماعت ہی حاصل نہ تھا اس لئے تجاوزیہ تحت قانوناً کالعدم و لائق تسخیر ہیں۔ لہذا استدعا ہے کہ منظور می مراعہ فیصلہ جات عدالتہائے تحت منسوخ فرمائے جائیں تو عین عدالت ہے۔

حکم عالیجناب مولوی سید غوث محی الدین صاحب مولوی محمد امیر علی خان صاحب کان مجلس مال
تمہید۔ اس مقدمہ کے واقعات یہ ہیں کہ سروے نمبر (۵۸) موقوفہ سندون تعلقہ اوزنگ آباد کا پٹہ مراعہ علیہم کے نام ہے ان اشخاص کا بیان ہے کہ ان کے والد نے اندازاً (۲۰) سال زائد عرصہ قبل سروے نمبر مذکور کو بحق مراعہ گزار رہن بالقبض کر دیا تھا۔ مراعہ علیہم نے تحت قانون انتقال انسداد زرعی اراضی محکمہ جات تحت میں وادرسی طلب کی تو محکمہ ضلع و صوبہ داری نے بحق مراعہ علیہم تجویز صادر کی جس کی ناراضی سے محکمہ ہذا میں مراعہ پیش ہوا۔ مراعہ گزار کا ہم عارضہ ہے کہ وہ اراضی زیر بحث پر مالکانہ قابض ہے۔ چنانچہ اس کی تائید میں رکارڈ آف رائٹس کی نقل پیش کی گئی نیز مراعہ گزار نے واقعہ رہن سے قطعاً انکار کیا۔

فریقین کے مباحث کی روشنی میں سب سے اول اس امر کا تفسیر ہونا چاہئے کہ مقدمہ ہذا کی ابتدائی تحقیقات سررشتہ مال میں ہوگی یا عدالت دیوانی میں قانون انسداد انتقال زرعی اراضی کے معنی سے ظاہر ہوگا کہ بصیغہ مال مقدمہ کی تحقیقات اسی وقت ہو سکتی ہے جبکہ معاملہ رہن خواہ وہ کسی شکل میں ہو بصیغہ مال تسلیم کیا جائے۔ مقدمہ ہذا میں اصل دستاویز رہن یا اس کی نقل پیش نہیں ہوئی اور مراعہ گزار کو جو قابض اراضی ہے وجود رہن سے انکار ہے۔ ایسی صورت میں معاملہ رہن کو مثبت قرار دینے کے لئے صحیح طریقہ کاریہ ہوگا کہ مراعہ علیہ اولاً عدالت دیوانی میں رجوع ہو کر استقرار حق و وجود رہن کی ڈگری حاصل کرے اور اس کے بعد ڈگری مذکورہ کو بصیغہ مال میں پیش کرے تو استرداد اراضی بمقتضیہ کے متعلق قانون مذکورہ بالا کی روشنی میں تجویز صادر کی جائے گی یہ بھی واضح رہے کہ دستاویز مناسطائش یا اس کی نقل کی عدم پیش سازی کی صورت میں محض عمل پٹہ کی بنا پر مقدمات کی سماعت تحت قانون مذکورہ بالا کی جائے تو اس امر کا خطرہ ہے کہ اراضیات کے ایسے قابضان قدیم جن کے نام عمل پٹہ نہیں لیکن جن کو حق مالکانہ حاصل ہو چکا ہو ان کے مقابلہ میں برائے نام پٹہ داروں کی طرف سے کسی بصیغہ رہن کے ارجاع کے ساتھ مقدمات دائر کئے جائیں ایسی اسکاٹی خرابی کے انسداد و نیز قابضان قدیم کے حقوق کی صیانت کیلئے طریقہ

سروا دیو پتہ
نام
شیخ نے

یہ ہوگا کہ جہاں دستاویز مناطا نالاش یا اس کی نقل پیش نہ ہو سکے اور سینہ مرتہن کو سینہ رہن سے انکار ہو تو راہن کو اولاً عدالت دیوانی کی ہدایت دی جائے۔ البتہ عدالت موصوفہ سے استقراری دو جو درہن کی ڈگری صادر ہونے کے بعد بصیغہ مال تحت قانون مذکورہ بالا فریقین کی دائر سی کی جائے۔ اس وضاحت کے ساتھ تجویز تحت منسوخ اور مرافعہ منظور۔

**مرافعہ صیفہ مال
مرافعہ بوکالت**

ونیکٹ ریڈی وغیرہ

۱۳۵۳
نشان شہ
۱۳۵۵
منفصلہ

مرافعہ علیہم بوکالت

بنام
انجمن اتحاد باہمی وغیرہ

انجمن اتحاد باہمی کے ذریعہ اراضی کے ہراج کئے جانے کے بعد کوئی غور نہ ہونا۔

تجویز ہوئی کہ اگر انجمن اتحاد باہمی کی جانب سے جس قدر مراعات کئے جاسکتے تھے کئے گئے اور دیون نے اُس سے کوئی فائدہ نہیں اٹھایا۔ چنانچہ بالا خراج اراضی کا سہ بارہ ہراج بھی کیا۔ اور خریدار نے رقم بھی داخل کر دی تو پھر باوجود اس کے کہ دیون ڈگری رقم داخل کرنے آمادہ ہو اُس کے عذرات پر کوئی غور نہ کیا جائے گا۔

واقعات ونیکٹ ریڈی ولد رام کشن ریڈی سکھ کو نا پور و چنا ونیکٹ ریڈی ولد یار ریڈی۔ نے انجمن اتحادی سے جو رقم حاصل کی تھی اُس کی ادائیگی نہ ہونے سے ذریعہ فیصلہ ثالثی اُس کا تصفیہ سال ۱۳۴۲ء میں عمل میں آیا۔ ونیکٹ ریڈی کے ذمہ اصل (۱۱۳) سود (۱۱۳) جملہ (۱۱۳) ادائیگی (۱۱۳) فیصلہ (۱۱۳) میں اصل اور ۱۳۵۳ء میں (۱۱۳) چنا ونیکٹ ریڈی کے ذمہ اصل (۱۱۳) سود (۱۱۳) جملہ (۱۱۳) ادائیگی بشرط جرہ می جائد او بابہ ۱۳۴۲ء میں (۱۱۳) بابہ ۱۳۴۲ء میں (۱۱۳) سال ۱۳۵۳ء میں (۱۱۳) قرار پانہ فیصلہ چنانچہ فیصلہ توسط صلح تحصیل میں وصول ہوئے اور تحصیل سے وصول رقم کی کارروائی عمل میں آئی۔ ونیکٹ ریڈی دیون کا بقیدہ (۱۱۳) راجریڈی ضامن ہونے سے تحصیل سے ایک مہلت دی گئی۔ من بعد ونیکٹ ریڈی دیون نے (۱۱۳) اصل تحصیل کیا جو کہ دی ورق (۱۱۳) پر جمع کئے گئے۔ مگر بقیدہ رقم وصول نہ ہونے پر تحصیل سے نیلام اراضیات کے متعلق بیخبر تھے استجارت نیلام ذریعہ (۵۳۵) مورخہ ۲۰ آبان ۱۳۴۲ء صلح میں بدیں صراحت روانہ کیا گیا کہ "باوجود قسمل نوٹس و انقضائے مدت رقم داخل ہوئی اور نہ ایفاء بقایا کی نسبت کوئی جواب پیش ہوا۔ دیون سخندت ناہندہ میں بغیر نیلام اراضی کی

کے ادخال رقم کی کوئی توقع نہیں ہے۔ بقایا اکثر تعداد میں ہے۔ ان دونوں بیون کے کوئی حصہ دار
 و شکیدار نہیں ہیں۔ بتوسط ضلع محکمہ صوبہ داری سے نیلام اراضیات کی منظوری صادر فرمائی گئی۔ چنانچہ
 ضلع سے تختہ استجازات نیلام تمیلاً تحصیل کو روانہ کیا گیا تحصیل سے بعد اجرائی اشتہار اراضیات کا ہراج عمل
 میں آیا اور ریورس اسلہ (۵۷۳) مورخہ ۲۴ تیر ۱۳۵۲ء ضلع میں یہ تحریک کی کہ "ہر دو بیونان کے ذمہ قرضہ این
 (۱۳۵۲ء) باقی برآمد ہونے سے باجرائی اشتہار بمقام رانام ٹیچہ جلسہ عام میں بالمواجہ اسپیکر صاحب نجس نمبرات
 مندرجہ نیلام بامید منظوری سے بارہ کئے جانے پر (۱۳۵۲ء) کا سوال آیا ہے۔ سبغلہ مشریان کے چلکار اجناسکنہ
 رانام ٹیچہ مشتری نیلام کی جانب سے ربع رقم نیلام (سہ ماہی) داخل ہو کر کردی انجن (۷۴) مورخہ ۲۴ تیر
 ۱۳۵۲ء پر جمع ہوئے ہیں۔ بلحاظ قسم مجتہد موسم کاشت آبی مشتری کو عارضی اجازت کاشت دیدی گئی ہے
 بیون کو نمبرات نیلام شرہ کے علاوہ (موسم بکر) محاصلی (سہ ماہی) کا پٹہ گزار کے لئے سبج رہتا ہے جو کافی ہے
 نیلام سے بارہ کی منظوری صادر فرمائی جائے۔"

من بعد مشتری چلکار اجناسکنہ کی جانب سے باقی رقم نیلام کاملاً (۱۳۵۲ء) داخل ہونے پر تحصیل سے احکام
 پٹہ و قبضہ اجراء کئے جا کر ریورس اسلہ (۵۹۰) مورخہ ۶ مارچ ۱۳۵۳ء ضلع کو اطلاع دی گئی محکمہ ضلع میں بھی
 بیون کی جانب سے درخواست پیش ہوئی۔ مگر صاحب ضلع نے ۲ مارچ ۱۳۵۲ء کو یہ تجویز فرمائی کہ "مددگار حسب
 انجن اس وقت موجود ہیں اور بیان کرتے ہیں کہ قسط بندی کی تمییل نہیں ہوئی۔ اسی سبب ہراج کرنا پڑا اب چونکہ
 سے بارہ ہراج ہو چکا تو ایسے عذرات قابل غور نہیں ہو سکتے۔ صاحب موصوف یہ بھی کہتے ہیں کہ باقیدار کل سے
 پھر ا تھا رقم لی جائے جبکہ وہ قسط بروقت ادا کیا ہوا ہوتا تو اس طرح اب رقم داخل کرنے کی سعی نہ کیجاتی
 بہ کیف ا قسط بندی کی تمییل نہ ہونا ظاہر ہے۔ پس سے بارہ کی منظوری دیدی جائے۔"

اس تجویز ضلع کی ناراضی سے وینکٹ ریڈی و نارائس ریڈی نے محکمہ صوبہ داری میں مراجعہ پیش کیا تو جناب
 صوبہ دار صاحب نے فیصلہ ثالثی کے قبل کے واقعات کا اظہار کر کے بدیں عذر مراجعہ نام منظور فرمایا کہ ۲۴ تیر ۱۳۵۲ء
 کو ہراج کی تکمیل ہوئی اور ہراج گیرندہ کی جانب سے ۲۴ تیر ۱۳۵۲ء رقم نیلامی داخل ہونے پر عمل دخل کے احکام
 بھی اجراء کر دئے گئے۔ کارروائی نیلامی کے دس روز کے بعد ضلع میں رجوع ہو گیا مراجعہ کو حق ہی حاصل
 نہیں ہوتا تھا اگر بروقت رقم اقساط ادا ہوتی تو نیلام کی نوبت ہی نہیں آتی۔ یہ عذر کہ کوڑیوں کے مول قیمتی
 اراضیات کا ہراج ہو گیا تختہ نیلام کے معائنہ سے صحیح نہیں پایا جاتا لہذا اراضیات کی قیمت ہراج میں کافی آئی ہے۔

وینکٹ ریڈی
 تمام
 انجن اتحاد باجی

بہر حال مبالغہ کے ساتھ جب احکام انجمن جس قدر مراعات کئے جاسکتے تھے سب کچھ کئے گئے جس سے انہوں نے استفادہ نہیں کیا۔ مزید رعایت کا کوئی موقع باقی نہیں ہے۔

اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے مدیون نے محکمہ ہذا میں مرافعہ ثانی بمقابلہ انجمن پیش کیا ہے۔ عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) یہ کہ بلحاظ اقساط مقرر کردہ مددگار صاحب انجمن سابقہ کوئی اقساط نماندہ نہیں ہوئے اور قسط سال رواں سے بھی کچھ ادائیگی کی گئی تھی اور بلحاظ تجویز ختم سال تک قسط معینہ ادا کرنا لازم تھا۔ سال ختم ہی نہیں ہوا تو پھر بقیہ کا سوال نہیں پیدا ہوتا اور اگر اقساط مقرر کردہ عامل صاحب کے لحاظ سے معمولی سی رقم بدمہ مراعات باقی معمولی سی رقم کے لئے اراضیات مراعات کا نیلام کرنا بیجا سختی اور نا انصافی کا باعث ہے۔

(۲) یہ کہ نیلام اس مقام پر جہاں اراضیات واقع ہیں نہیں ہوا اور نہ اشتہار نیلام کی تکمیل اہل موضع پر ہوئی اور نہ اس کی تشہیر کرائی گئی۔ اشتہار نیلام پر صرف مرافعہ علیہ نمبر (۲) کے دستخط بحیثیت مقدم مالی ہیں اور باشندگان کو ناپور سے صرف مرافعہ علیہ نمبر (۲) ہی جلسہ ہراج میں شریک ہوا اور اسی نے درخواست محکمہ صوبہ داری میں پیش کر دی کہ اس نے رقم نیلام داخل نہیں کی ہے مرافعہ منظور کئے جانے میں اسے عذر نہیں ہے۔ نیلام کی کارروائی خلاف ضابطہ و سازش پر مبنی ہے۔

(۳) یہ کہ محکمہ تحت کا یہ استدلال کہ ۲۱ تیر ۱۳۵۲ء کو ہراج کی تکمیل ہوئی اور ہراج گیر نذرہ کی جانب سے ۲۲ تیر ۱۳۵۲ء کو رقم نیلام داخل ہوئی، عمل دخل کے احکام بھی اجرا کر دئے گئے۔ کارروائی نیلام کی تکمیل کے دس روز کے بعد ضلع میں رجوع ہونیکا حق ہی حاصل نہیں ہوا غیر صحیح و خلاف قانون ہے۔

(۴) یہ کہ ۲۲ امرداد ۱۳۵۲ء کو ضلع نے سہ بارہ کی منظوری دی۔ قبل منظوری نیلام مراعات بتاریخ ۳۰ تیر ۱۳۵۲ء رجوع ضلع اور خواہاں تسخ نیلام ہوئے۔ اور رقم داخل کرنے کی آمادگی ظاہر کی جس کا حق مراعات کو قانوناً حاصل تھا۔ تجویز محکمہ مرافعہ عنہا غلط فہمی پر مبنی ہے۔

(۵) یہ کہ مراعات نے قبل منظوری نیلام سہ بارہ ۳۱ تیر ۱۳۵۲ء رجوع ضلع ہوئے جس پر محکمہ ضلع نے ساکنان کو ادائیگی رقم بروقت کے رسالہ پیش کرنے کا حکم صادر فرمایا اور دو روز کی مہلت عطا فرمائی، لیکن خلاف مہلت عطیہ (جو اگرچہ تحریری نہ تھی) محض مددگار صاحب انجمن کے حاضر اور باور کرانے پر بیجا سلطان

تجویز صادر فرمائی گئی اور سہ بارہ کی منظوری دی گئی۔ ان واقعات کی طرف محکمہ مرافعہ عنہا کی توجہ معطوف کرائی گئی لیکن محکمہ تخت نے اس کی نسبت تجویز نہیں فرمائی۔

(۶) یہ کہ مرافعہ علیہ نمبر (۲) ایک بازرگتہ دار ہے وہ اپنے اثرات کو کام میں لا کر مرافغان کی پیش قیمت اراضیات کو کوڑیوں کے مول حاصل کرنا چاہتا ہے۔ عہدہ داران تخت کی طرفدارسی و سازش روکداد مثل سے روشن ہے۔ مشتریاں نمبر (۴۳) نے زرنیلام اب تک داخل نہیں کیا۔

(۷) یہ کہ اراضیات نیلام شدہ کے منجملہ بعض اراضیات پر باوجود مرافغان کی کاشت موجود ہونے کے اور باوجود حکم المتوا محکمہ مرافعہ سے صادر ہونے کے قبضہ کرا دیا گیا ہے جو لائق توجہ عالی ہیں۔

(۸) یہ کہ محکمہ مرافعہ عنہا نے یہ تجویز فرمائی ہے کہ مددگار صاحب انجمن کے بالمشافہ بیان پر کہ کوئی رقم مرافغان کی جانب سے وصول ہوئی اور نہ عتقریب وصول ہونے کی توقع ہے اس لئے سہ بارہ کی منظوری دی گئی بالکل روکداد کے خلاف۔ مرافغان نے اقساط ماہیہ بروقت ادا کئے اور منظوری نیلام سے قبل پوری رقم واجب الادا ادا کرنے آمادہ تھے اور بعد ارجاع مرافعہ نمبر (۳) نے اپنے ذمگی قسم (۱۱) ذریعہ بیمہ روانہ کی تجاویز محکمہ جات تحت قابل تسیخ ہیں۔

(۹) ہماری فیاض حکومت متعدد قوانین کے ذریعہ یہ قوانین مدون فرمائے ہیں کہ کاشتکاروں کے ہاتھ سے اراضیات نہ نکلنے پائیں۔ لیکن بخلاف اس اصول کے سائلان کے اراضیات کو کوڑیوں کے مول دوسروں کے ہاتھ منتقل کئے جا رہے ہیں۔

(۱۰) تاریخ پیشی پر مرافغان نے یہ درخواست پیش کی تھی کہ مرافعہ علیہ نمبر (۳) کا نام سہو آشتی محمد لکھا گیا اور جرہ طرات انجمن طلب فرمائے جا کر ملاحظہ فرمائے جائیں۔ لیکن محکمہ تخت نے ان دو واجبی استدعاؤں کو نامنظور فرما کر بحث سماعت فرمائی اور نہایت عجلت سے کام لیا۔ لہذا استدعا ہے کہ۔

بمنظور ہی مرافعہ تجاویز محکمہ جات تحت منسوخ فرمائے جائیں اور نیلام اراضیات منسوخ فرمایا جائے۔
حکم عالیجناب مولوی سید غوث محی الدین صاحب مولوی محمد امیر علیخان صاحب کان مجلس مال تمہید۔ دکلاء فریقین کی بحث سماعت کی گئی۔ صوبہ دار صاحب نے اول تعلقہ دار صاحب کی تجویز سے اتفاق فرما کر مرافعہ نامنظور کیا جس کا مرافعہ اب ہمارے پاس پیش ہوا اس میں کسی ترمیم کی ضرورت نہیں پائی جاتی جیسا کہ صوبہ دار صاحب نے اپنی تجویز میں لکھا ہے۔ مرافع کے ساتھ انجمن سے جس قدر مرامات کئے جاسکتے تھے

ڈیکٹ ریڈی
بنام
انجمن اتحاد باہمی

سب کچھ کئے گئے جس سے انہوں نے کوئی استفادہ نہیں کیا۔ باضابطہ ہراج کے بعد چلکا رامیہ نے جس قدر اراضیات خریدا اور جن کی منتقلی کی کارروائی بھی ختم ہو چکی۔ اب اس کارروائی میں کسی دست اندازی کی ضرورت نہیں اس لئے چلکا راجا مرافقہ علیہ کے خلاف جو مرافقہ ہے وہ نامنظور۔

البتہ خواجہ معین الدین اور اننت ریڈی مرافقہ علیم نمبر (۳ و ۴) کی حد تک چونکہ رقم کی ادائیگی ہوئی ہے اور نہ قبضہ دلوایا گیا ہے۔ اس لئے نیلام منسوخ کیا جاتا ہے اور مرافقہ کو ادائیگی رقم کا موقعہ دیا جائے۔ لہذا مرافقہ علیہ (۳ و ۴) کے خلاف مرافقہ منظور۔

مرافقہ صیفہ عطیات

مرافقہ بوکالت رائے گنیت لال صاحب ایڈوکیٹ و
پینڈت بلونت رائے صاحب کتیل

کشن رائے بھیم رائے

بنام

بھیم رائے وغیرہ

مرافقہ علیم بوکالت

۱۳۵۶
نشان ۲۳
مفصلہ ۱۵
۱۳۵۴
اسفندار
نشان فیصلہ (۸)
۱۳۵۴

انعام کی اراضی پر کسی دوسرے کا قبضہ غیر قانونی۔ اراضی انعام کی نسبت کوئی معاہدہ نہیں کیا جاسکتا۔ تجویز ہوئی کہ مرافقہ اراضی عطیہ سلطانی پر بجز انعامدار کے اور کوئی شخص قابض نہیں ہو سکتا اور ایسا شخص یہ استدلال نہیں کر سکتا کہ چونکہ وہ دیرینہ قابض ہے اس لئے اس کو اراضی انعام کے پورے حقوق حاصل ہو گئے یا یہ کہ اس کے ساتھ کوئی معاہدہ کیا گیا تھا جس کا کہ انعامدار پابند ہے۔

(۲) اراضی انعامی یا جاگیر یا موقوفہ جو عطیہ سلطانی ہوں بجز معطلی کے غیر کے قبضہ میں نہیں رہ سکتی اگر معاشدار نے کسی غیر سے معاہدہ بھی کیا ہو تو یہ معاہدہ قابل پابندی نہیں ہو سکتا۔

واقعات یہ ہیں کہ ذریعہ منتخب نشان (۱۶۹۹) ۱۲۹۶ء رسم دیسپانڈیہ گری بنام دیوراؤ ولد پانڈت زنگراؤ۔ چنابائی زوجہ بھیم رائے کشن رائے کو تیراؤ ولد وینکٹ رائے اور نگرارؤ ولد زنگراؤ بجال ہوئی اور ارضیات سیرکا ہی باخود وراثت حصہ حاصل سرکار انہیں صاحبان منتخب کے نام بجال ہوئے ہر ایک صاحب منتخب کی رقم رسوم و سیریات موقع مختلف مواضعات کی جو صراحت محولہ صدر میں درج اس کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

مرافقہ بنا راضی تجویز مولوی سید محمد مصطفیٰ علی خاں صاحب منصرف صوبہ دار صوبہ گلبرگہ مورفہ ۳۰ مارچ ۱۳۵۶ء

کشن راؤ
بنام
بھیسین راؤ

- (۱) دعویدار اول دیواراؤ رسوم (صماکے) سیریات (ملعم ماہدے بیگم) محاصلی (۱۱۱۱)۔
- (۲) چمنابائی دعویدار دوم (صماکے)۔ (صماکے بیگم) محاصلی (۱۱۱۱)۔
- (۳) دعویدار سوم کوئیراؤ۔ رسوم (صماکے) سیریات (صماکے بیگم) محاصلی (سما)۔
- دعویدار چہارم رنگراؤ۔ رسوم (الصا) سیریات (الصا بیگم) محاصلی (سما)۔

اس کے بعد ذریعہ مراسلہ معتمدی ماگزارى نشان (۹۱) واقع ۲۹ آبان ۱۲۹۸ھ منظورى مدارالمہام یہ حکم دیا گیا کہ انفرادى طور پر موضع کی اراضی پر دولتت محاصل نہ لیا جائے بلکہ مجموعى طور پر جلد مواضعات متعلق (صماکے) سال بسال داخل سرکار ہوں۔ گویا مقدار مذکورہ داخل در سرکار بطور بالقطعہ قرار دیگی اور ملت و دولتت کی قید اٹھادی گئی۔

صاحب منتخب نمبر (۲) چمنابائی کی وراثت بنام فرزند متبنے ماہ صوراؤ عرف کشن راؤ کے نام منظور ہوئی ہے۔ ۱۹ فوروارڈ ۱۳۱۲ھ کو منجانب کشن راؤ محکمہ ضلع میں درخواست پیش ہوئی کہ سرمدے نمبر (۸-۹) موقعہ بیلاواکرام خالی عطیہ شاہی انعامات میں۔ مشروط الخدمت میں اور وہ صاحب منتخب ہے۔ ان ارضیات پر بھیراؤ و حینار دھن راؤ مالی و پولیس سپل کا ناجائز قبضہ ہے۔ عطیات کا بنیادی اصول یہ ہے کہ عطیہ شاہی معاش معطی لہ ہی کے قبضہ میں رہے۔ غیر شخص خلاف منشاء معطی قابض و متصرف نہیں رہ سکتا۔ بلحاظ فرمان مبارک مزید پھر ۳۳۳۳ معاش خواہ کسی قسم کی ہو بلا منظورى سرکار بیع یا رہن یا اور کسی طور سے منتقل نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ معطی کا منشاء یہ ہوتا ہے کہ معطی لہ اس سے مستفید ہو مدعی علیہ کا یہ کہنا کہ وہ عرصہ دراز سے ارضیات انعام ہمالکانہ قابض ہیں قابل لحاظ نہیں ہے۔ اس لئے یہ ارضیات بلحاظ احکام مندرجہ گشتیات (۱۰۵) ۱۲۸۲ھ گشتی نشان (۸۷) ۱۳۱۲ھ و نشان (۶۱) فوراً زیر نگرانی سرکار لیجانی چاہئے۔ عطیات میں قبضہ مخالفانہ کی بحث بھی نہیں ہو سکتی۔ عطیات کی نسبت غاصبانہ قبضہ قبضہ کی تعریف میں داخل نہیں ہے۔

وہ کتنے ہی سل کو ہو بیدخل کیا جا سکتا ہے۔ متعدد نظائر میں ایسا ہی تصفیہ ہوا ہے۔ مدعی علیہ کو کوئی حق اس معاش میں نہیں ہے اُن کا قبضہ محض زبانی معاہدہ پر بحیثیت کاشتکار اراضی ہے جس کی مدت بھی ختم ہو چکی ہے۔ باوجود اس کے جب وہ مدت سے زرگان کی ادائیگی سے بیفکر ہو کر اصل معاشدار کو محروم کرنے کی نیت کر رہا ہے تو ارضیات زیر نگرانی سرکار لیجا کر معاشدار کے قبضہ میں دیدے جائیں۔

معاہدہ زبانی مذکورہ صدر کے گواہوں کو مدعی علیہم مارپیٹ کر کے فرار کر دیا ہے اور ان کے خلاف چالان بھی پیش کیا گیا ہے۔ تا تصفیہ درخواست ہذا اراضیات زیر بحث زیر نگرانی سرکاری جائے اور بعد تحقیقات سائل کے قبضہ میں دلائے جائیں۔ اس درخواست کے پیش ہونے پر محکمہ ضلع میں پیشی مقرر کی جا کر فریق ثانیوں کو طلب کیا گیا۔ تحقیقات شروع ہوئی۔ بتاریخ ۵۔۵۔۱۹۵۶ء فصلی تعلقدار صاحب نے تجویز فرمایا کہ چونکہ موسم کاشت آغاز ہو رہا ہے اس لئے تا تصفیہ مقدمہ ارضی زیر نگرانی سرکار لے لی جانے کا اس صورت میں ضروری معلوم ہوتا ہے۔ پس تحصیل کو تعمیل کے لئے محکمہ کیا جائے اس کے بعد بر بار درخواست بھیمین راؤ مدعی علیہ دو مہنتہ کی مہلت دی گئی کہ وہ صوبہ داری میں مرفوعہ کر کے حکم التواء حاصل کرے اور اس وقت تک بھیمین راؤ نے یہ بھی اقرار کیا کہ وہ اراضی کاشت نہیں کرے گا۔ حسب دو مہنتہ کی مہلت دی گئی۔

اس کے بعد بجانب بھیم راؤ وغیرہ مدعی علیہم دوسری درخواست بتاریخ ۴۔۱۱۔۱۹۵۶ء پیش ہوئی کہ اراضیات انعامی سرورے نمبر (۹۵۸) کو زیر نگرانی سرکار لینے کا جو حکم دیا گیا اس کی تعمیل میں بجانب تحصیل اراضیات مذکورہ کے لاؤنی یکساہ کا انتظام کیا جا کر قابض قدیم کو سیدخل کیا جائے گا اس لئے حکم صادر فرمایا جائے کہ درخواست سیدخل نہ کیا جائے اور تا تصفیہ مقدمہ زر مالگوزاری سرکار میں داخل کرائی جائے وہ زر مالگوزاری شخصہ بند و بست سرکار میں داخل کرنے آمادہ ہے۔

اس درخواست کے پیش ہونے پر تعلقدار صاحب نے بتاریخ ۴۔۱۱۔۱۹۵۶ء یہ تجویز فرمایا کہ تحصیل کو لکھا جائے کہ اگر درخواست گزار مالگوزاری ادا کرنے کے متعلق ضمانت دیدے تو بعد تکمیل جائز کاشت دیجا سکتی ہے۔ بصورت نفی نگرانی سرکار کی ہی ہے۔ یہ تو ظاہر ہے کہ عرضیگزار عرصہ سے قابض ہے۔ وجہ قبضہ جواز و عدم جواز قبضہ سے متعلق ہی طے کرنا ہے۔ اس تجویز ضلع کا مراغہ بجانب کٹن راؤ دیکھ محکمہ صوبہ داری میں پیش ہونے پر بتاریخ ۳۰۔۱۱۔۱۹۵۶ء یہ تجویز ہوئی کہ:-

مراغہ کا کہنا ہے کہ اگر زر مالگوزاری کے علاوہ منافع قوی کے حد تک یہی مراغہ علیہ پر ذمہ داری عائد کرتے ہوئے اس کے قبضہ کو برقرار رکھنے حکم دیا جائے۔ مراغہ علیہ زر مالگوزاری کے علاوہ منافع قول جو بھی ثابت قولدار پائے ادا کرنے کی ذمہ داری لینے کے لئے تیار ہے۔ مراغہ علیہ کی حیثیت وطندار دیہی کی بھی ہے۔ لہذا اس کا یہ اقرار آئندہ پابندر رکھنے کے لئے کافی ہے۔ اس صراحت

کے ساتھ مرافقہ ترمیمًا منظور۔

اب اس تجویز کی ناراضی سے مخالف کش راؤ بھدرت ذیل مرافقہ پیش ہوا ہے۔

عذرات

- (۱) تجاویز ضلع و صوبہ داری باہم متضاد و لائق تسیخ ہیں۔
- (۲) احکام عطیات کے سمجھنے میں غلطی ہوئی ہے۔ اس لئے حکام تحت نے اصول عطیات کے خلاف تجاویز صادر فرمایا ہے۔ مقدمہ ہذا میں امور ذیل سلمہ میں۔
- الف۔ سائل کا موروثی دیکھ عظیمہ سلطانی ہونا۔
- ب۔ نمرات زیر بحث کا سیری متعلقہ معاش دیکھی ہونا۔
- ج۔ اراضیات زیر بحث بشمول دیگر معاش ذریعہ منتخب نمبر (۱۶۹۹) بحق خاندان سائل دوامًا بحال ہونا۔

۹۔ وراثت معاش دیکھی بشمول اراضیات سائل کے نام منظور ہونا۔

معاش عطیہ شاہی پر معطلی لہ کے سوائے کوئی غیر شخص قبضہ رکھنے کا مجاز نہیں ہے۔ طرف ثانی کے مقابلہ میں بوجہ نادہندگی رقم قول با داد سرکار وصول کر دینے کی درخواست پیش کی گئی اور طرف ثانی نے حقیقت میں انعامدار سے انکار کیا جس کی وجہ سے واپسی اراضیات کی کارروائی کرنی پڑی۔ اس مقدمہ حقیقت عطاء میں حقیقت عطاء سے انکار مستلزم بیدخلی ہے۔ لہذا منظوری مرافقہ اراضیات زیر بحث پر قبضہ دلایا جا کر حق رسا عطاء فرمائی جائے۔

راجا صاحب ناظم حقا عطیہ اراضی انعام عطیہ سلطانی ہے۔ ایسی اراضی پر بجز انعامدار کے اور کوئی شخص قابض نہیں ہو سکتا اور ایسا شخص یہ استدلال نہیں کر سکتا کہ چونکہ وہ دیرینہ قابض ہے اس لئے اس کو اراضی انعامی کے پورے حقوق حاصل ہو گئے یا کوئی معاہدہ اس کے ساتھ کیا گیا تھا۔ اس لئے انعامدار پابند رہے۔ اراضی انعامی یا جاگیر یا قطعہ جو عطاء سلطانی ہوں بجز معطلی لہ کے غیر کے قبضہ میں نہیں رہ سکتے۔ اگر معاہدہ نے کسی غیر سے معاہدہ بھی کیا ہے تو یہ معاہدہ قابل پابندی نہیں ہو سکتا۔ عطیہ شاہی کے لئے کوئی معاہدہ قابل پابندی نہیں ہے۔ کیونکہ یہ شاہی ملک تصور کی جاتی ہے۔ شاہی ملک کے لئے کوئی شخص مجاز معاہدہ نہیں ہے۔

کارروائی زیر بحث میں معلوم ہوتا ہے کہ انعامدار نے بھیسین روپے کوئی معاہدہ کیا تھا اور اب بھیسین روپے پابندی نہیں کرنا چاہتا ہے اور انعامدار استمداد کا متمنی ہے۔ سرکار کا فرض ہے کہ انعامدار کو مدد سے اور غیر انعامدار کی مداخلت رفع کر دے خواہ وہ قول پر ہی اراضی لیا ہو۔ بلجوہات بالا ہم مراجعہ منظور کرتے ہیں۔ انعامدار کو قبضہ اراضی دلا دیا جائے۔

حکم معزز مجلس مال

تمہید۔ رے جناب ناظم صاحب عطیات کی توثیق کی جاتی ہے۔

مراجعہ صیغہ عطیات

مراجعہ بوکالت رے ویسی پرشاد صاحب وکیل

بڈلہ پٹی لکھمی راجم

بنام

بڈلہ پٹی راجیا وغیرہ

مراجعہ علیہم بوکالت

گشتی ملا بابت ۱۳۵۱ھ۔ حصہ داروں کے نام کاغذات سرکاری میں شریک کیا جانا۔ صاحب معاش نابالغ ہونے کی صورت میں وہ رضامندی نہیں دے سکتا۔

تجویز ہوئی کہ اگر حصہ داروں کا نام کاغذات سرکاری میں نہ ہو اور وہ اپنے نام شریک کرنا چاہتے ہوں تو صاحب معاش کی رضامندی کی بنا پر کیا جاسکتا ہے ایسی صورت میں جبکہ صاحب معاش نابالغ ہو تو حصہ دار کو اس وقت تک انتظار کرنا چاہئے جب تک صاحب معاش بالغ نہ ہو جائے۔ گشتی ملا بابت ۱۳۵۱ھ کا حوالہ دیا گیا۔

شجرہ درج ذیل ہے۔

بڈلہ پٹی منہیا صاحب منتخب

بڈلہ پٹی پاپیا (فوت بحیات پدر)
بڈلہ پٹی لکھمی راجم (مراجعہ)

بڈلہ پٹی رامیا
بڈلہ پٹی اتیا = رادھا

بڈلہ پٹی کشٹیا (نابالغ)

بڈلہ پٹی راجیا (نابالغ)

کشن راؤ
بنام
بھیسین راؤ

۱۳۵۱ھ
نشان شل ۲۹
۸۶
نصفہ ۱۹
۱۳۵۵
فروردی

اس کارروائی کے سابقہ واقعات یہ ہیں کہ ذریعہ منتخب ۲۳۹۹ قریباً ۱۲۶۱ (معمومہ بیگ) اراضی انعام تری و خشکی محاصل (۱۲۶۱) موقوفہ پانچ مواضعات چھ گاؤں وغیرہ تعلقہ سلطان آباد ضلع کریم نگر باغیچہ محاصل سرکار بھونان مدد معاش تاحیات دعویٰ در بڈلہ پٹی مہنیا بحال ہوا۔ من بعد فیصلہ نظر ثانی حسب رو بکار پٹی انعام ۱۶۸۵ مورخہ ۲۴ مہ ۱۳۲۱ فیصلہ ہوا کہ جملہ اراضی انعامات پانچ مواضع مندرجہ منتخب نشان کو رانسدر بموجب قدیم بلا اخذ کد امی حصہ محاصل در سرکار بلا قید حیات دو انا بحال رہے بڈلہ پٹی مہنیا کا انتقال ۵ مارچ ۱۳۲۱ء کو ہوا اس کے دو بیٹے تھے ایک رامیا دوسرا پاپیا۔ چونکہ پاپیا کا انتقال مہنیا کے حیات ہی میں ہو چکا تھا۔ لہذا بڈلہ پٹی مہنیا کی وراثت اس کے فرزند صلیبی بڈلہ پٹی رامیا کے نام منظور کی گئی۔ بڈلہ پٹی رامیا کا انتقال ۳۱ مارچ ۱۳۲۶ء کو ہوا اور ان کا وراثت میں متوفی کے فرزند بڈلہ پٹی انتیا رجوع ہو کر خواہان وراثت ہوا اور لکھی راجم نے بھی ذریعہ درخواست موزعہ ۱۳۲۲ مورخہ ۱۳۲۲ عذر داری پیش کی کہ متوفی کا حقیقی برادر زادہ اور اراضیات انعامی میں نصف کا حصہ دار ہے اس درخواست کے پیش ہونے پر ضلع میں یہ تعین تاریخ و طلبی فریقین تحقیقات عمل میں لائی گئی۔ بیان دعویٰ اور عذر داری شہادت پیش شدہ ظاہر ہے کہ بڈلہ پٹی رامیا کا ایک حقیقی بھائی پاپیا تھا جو فوت ہو چکا ہے۔ ایک فرزند بڈلہ پٹی لکھی راجم زندہ ہے۔ رامیا اور پاپیا معاش زیر بحث میں مساوی حصہ دار تھے بنا برآں جناب اول تعلقہ دار صاحب وقت نے ۲۴ مہ ۱۳۲۳ صاحب تختہ بڈلہ پٹی رامیا متوفی کی وراثت بنام فرزند صلیبی بڈلہ پٹی انتیا بشرط پرورش اور حقیقی اس صراحت سے منظور کیا کہ برادر زادہ لکھی راجم (عذر دار) کا نصف حصہ حسب بق خانگی میں ادا ہوتا ہے جیسا کہ اس کو اقبال ہے (ملاحظہ ہو تختہ وراثت رامیا) من بعد انتیا کا انتقال بھی بتاریخ ۲۴ فروری ۱۳۲۳ء ہوا۔ اس مرتبہ انتیا متوفی کے نصف خانگی لکھی راجم نے قبل جولائی ۱۳۲۳ء ماہ بتاریخ ۴ مارچ ۱۳۲۳ء ضلع میں بدین مضمون درخواست پیش کی کہ انتیا انعامات فوت ہو گیا ہے اس کے وراثت میں دو نابالغ فرزند ان اور زوجہ رادھا موجود ہیں سائل نصف کا حصہ دار ہے۔ ہر دو فریقین کے نام وراثت منظور فرمائی جائے۔ بتاریخ ۱۴ دے ۱۳۲۳ء متوفی کے دو فرزند ان نے بولایت ماورنود رجوع ہو کر خواہان وراثت ہئے بعد قلمبندی اظہارات ولیہ ماور دعویٰ داران اور لکھی راجم حصہ دار خانگی ضلع سے ۱۴ دے ۱۳۲۳ء حسب ذیل صراحت کے ساتھ وراثت کی منظوری صادر کی گئی۔

بڈلہ پٹی لکھی راجم
بیٹا
بڈلہ پٹی لکھی راجم

معاش فیصلہ نظر ثانی دو انا بحال ہے۔ بلحاظ واقعات و تحقیقات بڈلہ پٹی انتیا انعامات متوفی کی وراثت اس کے فرزند کلان راجیا نابالغ کے نام حصہ مساوی فرزند دیگر کشٹیا نابالغ منظور کی جاتی ہے لکھی راجم حصہ دار حسب سابق خانگی میں حصہ پاتا رہے گا (ملاحظہ ہو تختہ وراثت انتیا) اس قدر کارروائی کے بعد بڈلہ پٹی لکھی راجم نے ضلع میں

بڑے پی لپچی راجم
یتام
بڑے پی راجیا

۱۹ فروردی ۱۳۵۴ء بصر احست واقعات بالا درخواست دی کہ مسائل کی حصہ داری مسلمہ ہے۔ لیکن شرح منظوری میں
مسائل کی شومی قسمت کے باعث کوئی لکھا ٹا نہیں فرمایا گیا۔ حالانکہ بلحاظ گنتی ۱۱۱۔ بابہ ۱۳۵۴ حصہ داری کا تیسرا
صراحت شکمیداری لازمی تھی۔ لہذا حسب ضابطہ حصہ داری کی صراحت کا غذا ت سرکاری میں فرمائی جائے مذکورہ
بالا درخواست کے پیش ہونے پر حسب ذیل کیفیت دفتر سے پیش کی گئی۔ لپچی راجم حصہ دار مسلمہ کی مگر خانگی کی تو ایسی
صورت میں بدوں رضامندی اہل معاشرہ صاحب منتخب کا غذا ت سرکاری میں حصہ داری شریک نہ ہو سکیگی بلکہ
ضلع نے نوبت کارروائی وراثت پر جو تصفیہ خانگی حصہ داری کا کیا ہے وہ بالکل صحیح ہے اور ناقابل ترمیم ہر صاحب
نا بالغ ہے تو ایسی صورت میں حصہ داری کا اندراج خلاف اصول ہے اس پر جناب اول تعلقہ دار صاحب نے حسب ذیل
تجویز فرمائی کہ ۱۳ فروردی بہشت ۱۳۵۴ء مناسب ہے کہ کارروائی ختم کر دی جائے۔

بنیاد رضی تجویز ضلع لپچی راجم نے محکمہ صوبہ داری میں مرافعہ پیش کرنے پر جناب صوبہ دار صاحب نے نگل نے
بتاریخ ۱۰ آذر ۱۳۵۴ء حسب ذیل تجویز صادر فرمائی۔

وکیل صاحب مرافع کی بخت سماعت کی گئی اور کاغذات بغور معائنہ کئے گئے انعامدار انتیا کے وراثت کی کارروائی
میں انتیا کے برادر عمر دانے عذر داری کی اور خود کو نصف حصہ دار ظاہر کر کے تختہ میں خود کا نام شریک کرنے کی استدعا
کی۔ تعلقہ دار صاحب نے اس بنا پر کہ دعوی داران نا بالغ ہیں اور سابق میں عذر دار کو اس کا حصہ خانگی میں دیا جاتا تھا
اس عمل میں اس وقت رد و بدل کرنا نامناسب تصور فرما کر عذر داری نامنظور فرمائی۔ اس تجویز کی ناراضی کو یہ مرافعہ
بحث یہ کی جاتی ہے کہ قرابت اور حصہ داری جب مسلمہ ہے تو تختہ میں نام شریک کر دیا جانا چاہئے انتیا کے والد
رامیا کے وراثت کا تختہ دیکھا گیا اس وقت مرافع نے بھی عذر داری کی تھی۔ شہادت میں فریقین کی قرابت
اور مرافع کا نصف حصہ دار ہونا ثابت ہوا باوجود اس کے اول تعلقہ دار صاحب قہت مولوی آغا شیخ یاد علی صاحب نے یہ
فیصلہ فرمایا کہ لپچی راجم مرافع حسب سابق خانگی میں نصف حصہ پاتا رہے گا۔ اس تجویز کی ناراضی سے لپچی راجم مرافع نے کوئی
چارہ کار اختیار نہیں کیا۔ اب اس وراثت میں جبکہ دعوی دار نا بالغ ہیں لپچی راجم کی استدعا منظور کر کے کوئی جدید عمل قائم
نہیں کیا جاسکتا۔ جب دعوی دار نا بالغ ہو جائیں تو انکی رضامندی سے لپچی راجم اپنا نام کا غذا ت سرکاری میں شریک کر دیا جاسکتا
مرافعہ نامنظور۔

اب اس مذکورہ بالا تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے لپچی راجم نے محکمہ ہذا میں مرافعہ ثانی پیش کیا ہے جس کے اہم
عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

۱۷۱ - یہ کہ فریقین کی جودی ارکان خاندان ہیں بلحاظ کلاہیت طرف ثانی کے نام وراثت منظور کی جا کر مراع اپنا حصہ پاتے رہنے کا تذکرہ بھی محض وراثت میں کیا گیا۔

۱۷۲ - یہ کہ سابقہ وراثت وغیرہ میں بھی مراع و پدمراع ہم خاندان و حصہ دار معاش ہونا مسلمہ مورث طرف ثانی و طرف ثانی ہے۔

۱۷۳ - یہ کہ بلحاظ عالیہ احکام و نظائر عطیات ایسی کارروائی ہر وقت ہو سکتی ہے اور محض ایک تکمیل ضابطہ جس کے متعلق حکمہ تحت سے چارہ کار اختیار نہ کرنے کا ذکر اور طرف ثانی کے نابغ ہونیکا ذکر فرمایا گیا ہے وہ ذوق مانع قانونی میں داخل ہو سکتا ہے اور نہ مضر حق مراع۔

۱۷۴ - یہ کہ بلحاظ اصول و مہم شناسی خاندان شترکہ خاندان اور چہر زمانہ قدیم سے عمل چلا آ رہا ہو اور وہ مسلمہ سرکار ہو تو ایسی صورت میں مراع کے حق میں امور مبینہ فیصلہ تحت مانع تجویز صادر فرمانا خلاف اصول ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ

مراعہ منظور تجویز تحت منسوخ فرمائی جائے۔ مراع کی حصہ داری شریک کا غذات سرکاری ہونے حکم صادر فرمایا۔
حکم عالیجناب نواب فضل نواز جنگ بہادر و عالیجناب مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان
 تہیہ۔ بخت سماعت ہوئی۔ فریق ثانی باوجود اطلاع و نڈائے سہ گانہ غیر حاضر واقعات یہ ہیں کہ بڈلہ پٹی ہنسیا صاحب نخب کے بعد اس کی وراثت اس کے فرزند ان بڈلہ پٹی رامیا کے نام منظور ہوئی ک صاحب تختہ کا دو مراع فرزند پاپیا چونکہ فوت ہو چکا تھا اس لئے اس کا نام تختہ وراثت میں نہیں آیا۔ رامیا صاحب تختہ وراثت کی فوتی کے بعد اس کا فرزند انتیا رجوع ہوا اور پاپیا کا بیٹا لچھی راجم بحیثیت نصف حصہ دار عذر دار ہوا ضلع نے وراثت فرزند کے نام منظور کرتے ہوئے یہ صراحت فرمائی کہ لچھی راجم حسب سابق خانگی میں حصہ پاتا رہیگا بڈلہ پٹی انتیا کا بھی انتقال ہونے پر اس کے دو فرزند ان راجیا اور کشیا بولایت رادھما تینوں دعوی دار وراثت ہوئے اور لچھی راجم نے نصف کی صراحت کے لئے عذر دار ہوا ضلع نے وراثت فرزند ان کے نام منظور کر کے صراحت کی کہ لچھی راجم عذر دار اپنا نصف حصہ حسب سابق خانگی میں پاتا رہے گا۔ اس تصفیہ کے بعد لچھی راجم مراع ضلع میں رجوع ہوا کہ جب وہ حصہ دار ہے اور حصہ پارہ ہے تو اس کا نام کا غذات سرکاری میں شریک کیا جائے۔ ضلع نے ۱۳ مارچ ۱۹۵۵ء تصفیہ کیا کہ چونکہ صاحبان تختہ وراثت نابغ ہیں جو تصفیہ خانگی حصہ داری کا ہوا ہے وہ صحیح ہے۔ لہذا حصہ داری کا اندراج خلاف اصول ہو گا۔

بڈلہ پٹی لچھی راجم

بنام

بڈلہ پٹی راجیا

بڈی پٹی لکھی ہے
بنام
بڈی پٹی راجیا

اس کا مرافعہ صوبہ داری میں ہونے پر ذریعہ مراسلہ عد ۹ مورخہ ۱۰-۱۲-۱۳۵۳ء تفویض کی گئی کہ جبکہ دعویہ دار نابالغ
لکھی راجم کی استدعا منظور کر کے کوئی جدید عمل قائم نہیں کیا جاسکتا جب دعویہ دار نابالغ ہو جائیں گے تو ان کی
رضامندی سے لکھی راجم اپنا نام کاغذات سرکاری میں شریک کر دیا جاسکتا ہے اور مرافعہ منظور کیا۔ اب یہ مرافعہ
پیش ہوا ہے۔ لکھی راجم کو بڈی پٹی رامیا کی وراثت جب ضلع سے منظور ہوئی تھی اس وقت چارہ کار قانونی
اختیار کر کے تجویز ضلع کے حصہ خانگی میں پانیکا تصفیہ کر لینا چاہئے بر خلاف اس کے اُس نے صرف اسکی
وراثت میں بلکہ امتیا کی وراثت میں بھی اسی عمل کے خلاف کوئی چارہ کار اختیار نہیں کیا۔ موجودہ استدعا
اُس کی گشتی ۱۶ بابہ سلسلہ ۱۳۵۳ء کے تحت ہے صاحبان معاش کی رضامندی ہو جائے تو باسانی اُس کا نام
شریک کاغذات سرکاری ہو سکتا ہے۔ لہذا اُس کو صبر سے کام کرنا چاہئے ان کے بلوغ تک اُس کو کوئی
نقصان بھی نہیں ہے کیونکہ وہ خانگی میں حصہ پارہا ہے۔ لہذا موربر اُن مرافعہ ناقابل منظور ہی ہے وکیل صاحب
مرافعہ کی بحث سماعت کی گئی۔ مرافعہ علیہ اصالتاً وکالتاً غیر حاضر۔ روئداد کا معائنہ کیا گیا۔ جناب ظم علیات
کی تجویز کی توثیق کی جاتی ہے۔

مرافعہ صیغہ مال
مرافعال بوکالت

مرافعہ عظیم بوکالت

راگھو وغیرہ

زہرہ بی وغیرہ

نقل دستاویز کو مناط نالاش بنایا جانا۔

۱۳۵۳
شان سلسلہ
منصف
۱۳۵۶

تجویز ہوئی کہ اگر اصل دستاویز مفقود ہو جائے تو ایسی صورت میں نقل کو
بطور دستاویز مناط نالاش پیش کیا جاسکتا ہے ایسا کرنا بروئے احکام درست ہے۔

یہ کارروائی حسب دفعہ قانون انتقال اراضی معاہدہ مندرجہ دستاویز سے متعلق ہے۔

محکمہ ضلع میں مسیماں زہرہ بی زوجہ شمس الدین اور شیخ محبوب نے بمقابلہ راگھو وغیرہ درخواست پیش کی
پیر مدعی عظیم نے ۱۳۳۳ء میں شوہر و برادر مدعیان سے مبلغ (۱۱۰۰۰) قرضہ شرح فیصد (۶) لیکر اپنے
حصہ اراضی سرحدی نمبر (۱۰) منجملہ نصف حصہ درمیانی کو رہن بلا قبض رکھا اور یہ طے پایا کہ زر سود ہر سال
کوڑی ہارٹہ میں ادا کیا جائیگا اگر سود ادا نہ ہو تو زمین بقبضہ مرہن دی جائیگی رقم پانچ سال میں ادا کی جائے گی ورنہ ارضی

بجی مرتبہ بیعہات ہوگی۔ اصل دستاویز گم ہو گئی ہے اس کی نقل ذریعہ ہذا منسلک ہے۔ مدعی علیہم نے اصل و سود مطلق ادا نہیں کیا ہے۔ لہذا مدت (۲۰) سال اراضی بعنوان کھنڈ مدعیان کے قبضہ میں دیجائے جناب تعلقہ دار صاحب نے باظہار واقعات نفس مقدمہ کی نسبت تجویز فرمائی کہ "رہن نامہ ۳۳۳۳۳۳۳۳ میں تکمیل پایا ہے جس کو میں سال کا عرصہ منقضی ہوا ہے۔ بموجب شرائط مندرجہ رہن نامہ داد عا مدعیان اگر ایک سال میں بھی سود ادا نہ ہوا ہو تو مدعیان بحق قبضہ اراضی ہیں۔ لیکن مدعیان نے عدالت میں وصول قبضہ نفاذ رہن نامہ کا کوئی دعوے اس وقت دائر نہیں کیا ہے۔ اصل دستاویز پیش نہیں ہوا بلکہ نقل داخل ہوئی ہے ان کو یہ بھی ثابت کرنا چاہئے تھا کہ شہادت بقول ایسی صورت میں پیش کر سکتے ہیں جس کے سکوت محض کے بعد اب بصیفہ مال اسناد انتقال اراضی ہمارے پاس رجوع اور نفاذ رہن رہن نامہ کا دعوے کیا ہے جو ہمارے خیال میں درخور التفات نہیں ہے۔ ان کو چاہئے کہ اولاً عدالت سے اپنے حقوق کا تصفیہ کرائیں بصورت کہ عدالت کوئی ڈگری صادر کرے اس وقت کھنڈ کا تصفیہ ہر مال سے ہو سکیگا۔ بحالت موجودہ بصیفہ اسناد انتقال اراضی مدعی کو کوئی مدد نہیں مل سکتی ہے۔ لہذا حکم دعوے خارج اور شل داخل فرما کر دیجائے۔

بنی اراضی تجویز ضلع مسماۃ زہرہ بی و شیخ محبوب نے محکمہ صوبہ داری میں مراغہ پیش کیا تو جناب صوبہ دار صاحب نے تجویز فرمائی کہ:-

”اس مقدمہ میں ضلع میں پیروی غلط کی ہے اس قبل کے اکثر مقدمات مشاہدہ میں آپکے ہیں ضلع کو چاہئے کہ قانون اسناد انتقال زرعی کا بغور مطالعہ کریں تاکہ بلا ضرورت ایسی تجاویز کی وجہ سے دوران مقدمہ نہ بڑھے عدالت کو ایسے مقدمات سے بعد نفاذ دستور العمل و قانون کوئی تعلق نہیں رہا ہے اور صرف مال ہی سے دادرسی مل سکتی ہے۔ دستاویز سے معاملہ رہن بیع یعنی بیعہات پر مبنی ہو رہا ہے اس کی مدت سی سالہ اور دوران معاملہ میں دادرسی کے لئے ہر فریق رجوع ہو سکتا ہے اس لئے ضلع کو چاہئے کہ منافعہ اراضی کا حساب کر کے مدت کھنڈ کا تعین ہوا ہر فریقین فرمائیں تاکہ مراغہ کو دادرسی مل سکے جس کا مستحق ہے لہذا حکم ہوا کہ تجویز ضلع منسوخ۔ مراغہ منظر۔“

تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے محکمہ ہذا میں راگھو وغیرہ نے مراغہ پیش کیا ہے جس کے اہم عذر است حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) یہ کہ مرہن کے درخواست کی بنا پر کارروائی محکمہ مال میں نفاذ مرہن کے لئے دائر کی گئی ہے جس کے لئے قانون اسناد انتقال زرعی اراضی خاموش ہے محکمہ ماتحت کا استدلال کہ محکمہ مال کو اختیار ہے صریحاً خلاف قانون ہے۔

(۲) جس نوعیت کی درخواست مرہن کی جانب سے پیش ہوئی اس کی دادرسی مرافقہ علیہ کو قانوناً محکمہ مال میں نہیں مل سکتی۔

(۳) مرہن نامہ اصل بھی پیش ہوا اور شہادت اصلی و منقولی کا تصفیہ بصیغہ مال نہیں ہو سکتا۔ نیز تعلقدار صاحب کو ہر مقدمہ میں اپنے اختیارات تمیزی کو لازمی طور پر استعمال کرنے کا لزوم نہیں ہے۔ عدالت ابتدائی کے اختیار تمیزی میں عدالت مرافع نے بلاوجہ دست اندازی فرمائی ہے۔ تجویز تعلقدار صاحب قانوناً و انصافاً صحیح ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ منظور فرمائی مرافعہ تجویز تحت منسوخ فرما کر تجویز تعلقداری بحال فرمائی جائے۔

حکم عالیجناب مولوی سید غوث محی الدین صاحب مولوی امیر علی خاں صاحب ارکان۔
تمہید۔ فریقین وکالتاً حاضر۔ مباحث کی سماعت کی گئی۔ مرہن زیر بحث کی تکمیل بذریعہ دستاویز رجسٹر شدہ
سکی باہو سکتے ہیں جسے بحق شیخ محبوب وغیرہ عرصہ (۲۰) سال کی تھی۔ چونکہ اصل دستاویز مفقود ہو چکی ہے اس لئے مرافعہ علیہ نے محکمہ ضلع میں نقل مرہن نامہ کو بطور دستاویز مناسطاً نالاش پیش کیا جو بروئے احکام درست ہے۔ نیز حسب مد (۱۳۳) قانون میعاد سماعت مقدمہ بوجہ شرط بیع بالوفاء اندرون میعاد ہے اور لائق حاکم صوبہ نے صحیح طریقہ سے مقدمہ ہذا کو لائق سماعت سررشتہ مال قرار دیا ہے لہذا مرافعہ نا منظور

نگرانی صیغہ مال

نگرانی خواہ بوکالت

چورونیکٹ رامیا

بنام

طرفانی بوکالت

چورونیکٹ رامیا

صیغہ نگرانی میں واقعات پر غور نہ ہونا۔

تجویز ہوئی کہ جبکہ صوبہ دار اور تعلقدار صاحب نے خاندان کے منقسم ہونے کی بنا پر
یہ کہ نام وطن منظور کر لیا ہے تو اب نگرانی میں محکمہ مال شہادت پر غور نہ کرے گا۔

بچہ وینکٹ زسیا
نام
بچہ وینکٹ

واقعات یہ ہیں کہ مسی بچہ زسیا اصل دار پولیس ٹپل موضع شاہ پل تعلقہ نلگنڈہ بتایا کہ ۲۲ مہینے ۱۳۲۲ء میں فوت ہوا۔ برنار پورٹ فوتی دفتر میں تحصیل سے کارروائی آغاز ہوئی۔ مسماۃ لچھا زوجہ زسیا دعویٰ وارثت ہوئی اور بچہ وینکٹ رامیا بھتیجیت عذر دار رجوع ہوا تحصیل نے تحت ضابطہ تحقیقات آغاز کر کے بقیام تنقیحات شہادت قلمبند کر کے جب ذیل رائے کا اظہار فرما کر تختہ جات بغرض منظوری روانہ ڈویژن کئے۔ مسماۃ لچھا بیوہ کے حقوق چار آنہ حصہ داری کا لحاظ کرتے ہوئے اس کی حصہ داری قائم کرنا عین حیاتی کوئی خلل پیدا نہیں کرتا بلحاظ وراثت پیش شدہ اور دھرم شاستر زوجہ متحق وراثت ہے لیکن یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ وارثت پیش شدہ ایک ہی جگہ ہے اور آٹھ آنہ کا حصہ دار مقبولہ دعویٰ داران سابق اور ایک ہی وطن ہے اور آپس میں انتظامی حیثیت بھی باقی ہے۔ گو وکیل صاحب دعویٰ دار نے بیوہ کے عین حیات حقوق کے متعلق توجہ دلائی لیکن جبکہ آل کے نام وراثت ہو رہی ہے اور اولاد ذکر نہیں ہے تو آٹھ حالات پر بھی غور ہونا چاہئے۔ میرے خیال میں اس بیوہ کے حقوق حصہ داری کا لحاظ کرتے ہوئے خلل پیدا نہیں کرتا۔ بلحاظ کشتیات و حالات متذکرہ میری رائے میں بچہ وینکٹ رامیا حصہ دار کے نام وراثت منظور اور بیوہ کے نام حسب حصص (۲۲/۲۲) کی شکی قائم رہنا مناسب ہے۔ ڈویژن نے حسب ذیل تجویز تختہ پر فرمائی کہ شہادت و تنقیحات پر تبصرہ کرتے ہوئے جو تجویز فرمائی اس کا آخری حصہ بطور نتیجہ یہ ہے کہ :-

”وجہ متذکرہ اور شہادت کے تحت ہم یہ تصور کرتے ہیں کہ جائداد منقسم ہے اس کے بعد ہم کو بیوہ کے حقوق پر نظر ڈالنے کی ضرورت ہے۔ دفعہ (۲۲/۱) دھرم شاستر کی رو سے جب کسی شخص کو بیٹا پوتا اور پڑپوتا نہ ہو تو اس کی بیوہ وارث قرار دی گئی ہے۔ نظائر مال جلد ۲، ص ۲۲ کی رو سے جب خاندان کی تقسیم ثابت ہو جائے تو شوہر کی وفات کے بعد بیوہ کا حق ایک منقسم خاندان کے رکن پر مرجع ہو جاتا ہے۔ بیوہ وہ تمام حقوق حاصل کر سکتی ہے جو متوفی شوہر کو حاصل تھے اس لحاظ سے مجھے تحصیل کی رائے سے جو کسی قانون یا احکام وغیرہ پر مبنی نہیں ہے مطلقاً اختلاف ہے۔ خاندان کی تقسیم ثابت ہے۔ لہذا بلحاظ انصاف مسماۃ لچھا بیوہ وارث و وطن قرار پاتی ہے جس کے نام وراثت منظور کی جاتی ہے۔ مسماۃ گوپا جس طرح زسیا کے زیر پرورش تھی اب بھی اس کی زوجہ لچھا کے زیر پرورش رہے گی۔ وینکٹ رامیا عذر دار چونکہ انقسام خاندان کی وجہ سے رکن باقی نہیں رہتا ہے اس لئے اس وراثت میں کنڈیا کی سابقہ وراثت کے مثل کوئی حق نہیں دلایا جاسکتا ہے۔ عذر داری خارج حسب احکام اجراء ہوں اور جملہ فریق مطلع ہوں۔“

پجورٹیکٹ ایسا
بنام
پجور لچھا

تجویز ڈویژن کی ناراضی سے منجانب پجورٹیکٹ رامیا ضلع میں مراغہ پیش ہوا ضلع کو حسب ذیل تجویز
 "زیادہ مقدم کو توالی موضع شاہ پٹی فوت ہو گیا ہے و عوید اور وراثت اس کی زوجہ لچھا ہے اور عذر دار اس کا
 چچا وٹیکٹ رامیا ہے اگر خاندان منقسمہ قرار دیا جائے تو بیوہ سختی وراثت قرار پاتی ہے اور اگر خاندان مشترکہ
 قرار دیا جائے تو چچا سختی قرار پاتا ہے۔ لائن دکلا، فریقین کی بحث سماعت کی گئی اور سخت کے مسئلہ بھی
 دیکھے گئے۔ تصور قانونی یہ ہے کہ ہر ایک ہندو خاندان حالت اشتراک میں سمجھا جاتا ہے تا آنکہ تقسیم عمل میں
 آئے۔ شہادت جو تحصیلدار کے روبرو پیش ہوئی اس سے ثابت ہو رہا ہے کہ خاندان کا انقسام عمل میں
 آئی گئی ہے۔ بیانات پر تنقید لا حاصل ہے۔ لیکن نتیجتاً یہ ثابت ہو رہا ہے کہ وٹیکٹ رامیا اور نرسیا منقسمہ خاندان
 کے ارکان تھے۔ جب صورت حال یہ ہو تو نرسیا کی وفات کے بعد وارث و وطن اس کی بیوہ لچھا ہوگی اس
 حد تک مجھے تجویز دوم تعلق دار صاحب سے اتفاق ہے۔ لہذا مراغہ نامنطور۔ البتہ یہاں یہ واضح کر دیا جاتا ہے
 کہ پس مرگ لچھا وطن اصل خاندان پر عود کر آئے گا۔"

تجویز ضلع کی ناراضی سے منجانب وٹیکٹ رامیا محکمہ صوبیداری میں مراغہ پیش کیا گیا جناب صوبہ دار صاحب
 حسب ذیل تجویز صادر فرمائی۔

"خاندان منقسمہ ثابت ہو۔ برہمے احکام بیوہ کی توریث صحیح طور پر منظور ہوئی۔ وطن غیر خاندان میں
 جائیکا امکان نہیں ہے جبکہ ضلع نے اس کو صاف کر دیا ہے کہ پس مرگ لچھا وطن اصلی خاندان میں عود کر آئیگا۔
 لہذا حکم ہو کہ مراغہ نامنطور۔"

تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے محکمہ ہذا میں نگرانی پیش ہوئی ہے جس کے اہم عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) یہ کہ وطن کو توالی موضع شاہ پٹی پدر سائل مسی پجور نرسیا کا پیدا کردہ ہے جو اس کی وفات کے
 بعد سائل کے برادر کلاں مسی پاپیا کے نام اور اس کے بعد اس کے فرزند ان کنڈیا اور نرسیا کے نام کے بعد
 دیگرے ہوا۔ آخر قابض اس کا فرزند خود نرسیا تھا جو سائل کا حقیقی بھتیجہ ہے۔

(۲) یہ کہ جس طرح کنڈیا کی وفات کے بعد اس کی بیوہ گوپیا کے نام وطن نہیں ہوا بلکہ اس کے بھائی نرسیا
 کے نام ہوا۔ اسی طرح اب جبکہ سائل کے برادر کلاں کے شاخ میں کوئی فرد ذکر باقی نہیں رہا صرف فریق ثانیہ
 بیوہ رہ گئی ہے اس لئے وطن کا حصہ دار صرف سائل ہے بیوہ صرف پرورش میں حیاتی کی مستحق ہے۔

(۳) یہ کہ سائل اسپر بھی رضامند ہے کہ ایک ثلث اسکیل بطور حق مالکانہ بیوہ کو تعزض و درشی صین حیاتی ادا کر لیکن ہر حال میں ادائیگی خدمت کا تعلق سائل سے ہونا چاہئے اور احکام و گشتیات کا منشا یہی ہے -

(۴) یہ کہ خاندان کا اشتراک بوقت وفات نرینا ثابت ہے - فریق ثانیہ کی جانب سے کوئی تزدید نہیں ہو سکتا

(۵) یہ کہ یہ واضح ہے کہ بیوہ خدمت انجام نہیں دیکتی اس کے مقابلہ میں سائل ادائیگی خدمت کا اہل ہے اور ذمہ دارانہ بالذات خدمت انجام دیکتا ہے -

(۶) یہ کہ حکمہ تحصیل قلبند کنندہ شہادت نے سائل کے نام وراثت کی منظوری کی رائے دی تھی لیکن دوسرے حکام نے اس کے خلاف جو تجاویز کئے ہیں صحیح نہیں ہیں -

(۷) یہ کہ موجودگی افراد خاندان اہل ذکور عورت کو خدمت پر ترجیح دینا کسی اصول کے تحت صحیح نہیں ہو سکتا

(۸) یہ کہ وطن کی تقسیم کسی روٹا سے ثابت نہیں ہے اور ظاہر ہے کہ جب مورث کا صرف ایک ہی وطن تھا تو اس وطن کو کسی طرح منقسمہ قرار نہیں دیا جاسکتا - اگر دیگر جائیداد کی تقسیم بضرغ غلط ثابت بھی قرار دیا جائے تب بھی وطن زیر بحث کو مشرکہ قرار دینا ہوگا اور اس سے اشتراک کے احکام متعلق ہوں گے اس مسئلہ قانونی پر کسی نے تحت میں توجہ نہیں فرمائی - لہذا استدعا ہے کہ

بنظوری نگرانی تجویز تحت منسوخ فرما کر وطن مقدم کو توالی موضع شاہ پٹی وراثت سائل کے نام بحال فرمایا جائے - البتہ بیوہ کی پرورش کی صین حیاتی ذمہ داری تا بعد ثلث حصہ اسکیل سائل پر عائد فرمائی جائے تو موجب معدلت ہوگا -

حکم عالیجناب فضل نواز جنگ بہا اور مولوی سید غوث محی الدین صاحب ارکان
مہیکد - لائق و کلاذ فریقین کی بحث سماعت کی گئی اور رد و مد اوٹل پر غور کیا گیا صوبہ دار صاحب اور
تعلق دار صاحب نے جب خاندان منقسمہ ثابت ہونے کی بنا پر بمقابلہ و نیٹلٹ رامیا نگرانی خواہ بیوہ کے نام وطن منظور کیا ہے تو اب نگرانی میں ہم سابقہ شہادت پر غور کرنے تیار نہیں ہیں کیونکہ اس شہادت پر ہی سے دفاتر تحت خاندان منقسمہ ہونے کے نتیجہ پر پہنچے ہیں ضلع و صوبہ دار صاحب نے اپنے فیصلہ جات میں اس کی بھی صراحت کی ہے کہ لچھما کے انتقال کے بعد یہ وطن اصل خاندان میں عود کرے گا - ایسی صورت میں صوبہ دار صاحب کی تجویز میں کسی ترمیم کی ضرورت نہیں - نگرانی نام منظور - البتہ نگرانی خواہ کا (۸) حصہ حسب سابق اپنی حالت پر قائم رہے گا -

بجور و نیٹلٹ رامیا
بنام
بجور لچھما

۱۳۵۲
نشان سال
منفصل
آبان ۱۳۵۲

مرافعہ صیغہ مال مرافعہ بوکالت

لچھمن آچاری بنام

مرافعہ علیہم بوکالت

نرسہواں چاری وغیرہ

وطن کسی مقطعہ دار کا ہونے کی صورت میں کارروائی بوطندار کے لاوارث فوت ہونے کی صورت میں کارروائی۔

تجویز ہوئی کہ اگر اوطان کو کسی مقطعہ کا جزو تصور کیا جائے تو لازماً اس کا نتیجہ ہوگا کہ صاحب منتخب کو اصلدار تصور کیا جائے گا اور مقطعہ میں جس قدر حصہ دار ہیں ان سب کو اسکیل میں اپنے حصہ کی مناسبت سے رقم اسکیل ملے گی اگر کوئی حصہ دار رقم کے ملنے سے انکار کرتا ہو تو پہلے اس کا تصفیہ ہوگا کہ آیا اوطان مذکورہ مقطعہ کا حصہ میں یا نہیں۔ اگر مقطعہ کا حصہ نہ ہوں اور اصلدار متوفی کا کوئی اور وارث ہو تو اوطان بحق سرکار مسترد ہوں گے۔

۱۳۵۲

واقعات

یہ ہیں کہ نرسہواں چاری وغیرہ (۵) اسم حصہ داران مقطعہ کو چن پٹی تعلقہ نرمل نے ۲۴ فروری ۱۳۵۲ء کو تحصیل میں بدین تعداد درخواست پیش کی کہ موضع کو چن پٹی کے خدمات مالی و کو توالی کی اصل و طندارہ مسماۃ دینکو بانی زوجہ رام موہتی تھی جو ۱۶ اوردی بہشت ۱۳۵۲ء کو لاوارث فوت ہوئی۔ چونکہ مقطعہ زیر بحث زیر نگرانی سرکار ہے انجام ذہی خدمات کے لئے گماشتہ مامور ہونا چاہئے۔ سٹی لکشن آچاری بلا تقرر جملہ اراضیات الغامی جو تحت خدمات مقدمی دینکو بانی کے نام تھے تنہا مستفید ہو رہا ہے۔ ساٹھان کو اراضیات مذکورہ میں بلحاظ حصص موضع و اراضیات موضع میں ضم کر کے حصہ ملنا چاہئے اور کوئی حصہ دار علیحدہ طور پر ان اراضیات سے تنہا مستفید نہیں ہو سکتا۔ البتہ حق الخدمت بعنوان اسکیل مقرر کر کے جب ضابطہ بموجب احکام سرکار انجام ذہی خدمات کے لئے کسی شخص کو مقرر کیا جانا چاہئے۔ چونکہ ساری رعایا موضع لچھمن آچاری کی خلاف ان مظالم اور زائد وصولی سے شاکہ ہے۔ لہذا مقدمی مالی و کو توالی پر سیوار پٹی کا تقرر بجانب مقطعہ دار فرمادیا جائے اور اراضیات تحت خدمت مذکورہ جملہ حصہ داران مقطعہ کے حق میں چھوڑ کر بموجب عملدرآمد سرکاری اسکیل مقرر فرمایا جائے۔ حصہ مالکانہ مقدمی مالی و کو توالی جملہ حصہ داران میں بموجب حصص دلویا جائے۔

پچھن چاری
بنام
زیر سپورٹ

تحصیل سے پچھن آچاری مقصد دار صاحب منتخب کو بقرار داد تاریخ پیشی طلب کیا گیا اور فریقین کی جانب سے جواب اور جواب الجواب پیش ہوا اور تحصیلدار صاحب نے بقیام تحقیقات اور بنفرض ادخال شہادت تاریخ مقرر کی۔ بعض دن دریا نت منظمہ مرافعہ علیہم گوئند آچاری نے تحصیل میں یہ درخواست پیش کی کہ کارروائی تحقیقات اوطان زیر تصفیہ محکمہ تحصیل ہے ان اوطان کے معادضہ میں اندازاً (۷۰) روپیہ منافع کے اراضیات پر پچھن آچاری نے قبضہ کر لیا ہے لہذا تصفیہ ان دونوں اوطان کا انتظام منجانب سرکار کیا جائے اور اراضیات کا حق کاشت ہراج کیا جا کر قسم بدامانت جمع رکھی جائے اور دینکو بانی کی تاریخ فوتی سے جو قسم صاحب منتخب پچھن آچاری نے وصول کر لی ہے وہ بھی ان سے وصول کر کے جمع کی جائے اور منجانب سرکار گماشتہ مقرر فرمایا جائے۔ پچھن آچاری کی ظلم و زیادتی وصول قسم کی شکایات دفتر ڈویژن میں زیر تصفیہ ہیں۔

اس درخواست پر تحصیلدار صاحب نے ۲۱ مارچ ۱۹۵۷ء کو یہ تجویز کی کہ درست ہے۔ اس سے قبل اراضی افامی زیر نگرانی لے جانے کا حکم صادر کیا گیا تھا لیکن گرد اور حلقہ نے اس کی تعمیل نہیں کی بلکہ اس کے بجائے ایک گستاخانہ جواب تحریر کیا مگر لکھا جا کر تعمیل کے لئے پابند کیا جائے اور عدم تعمیل حکم کی پاداش میں رنج تخرابہ برائندہ کا حکم دیا جائے اور مقصد دار کے بجائے ادائی خدمت مقدم کو توالی دہالی سبلی قریبی موضع کے کسی مقدم پٹواری یا مالی کا نام فوری پیش ہو جبکہ احکام اجراء ہوں۔

اس تجویز کے تحت مکرر یہ تجویز کی گئی کہ اراضیات پٹہ دارہ کی جملہ اراضیات زیر نگرانی سرکار لچائی ہیں اور منجانب سرکار نپید و پاٹ کیا جا کر اندرون ایک ہفتہ تمبیلی رپورٹ پیش ہو۔

اس تجویز تحصیل کی ناراضی سے پچھن آچاری مقصد دار نے محکمہ بصوبیداری میں درخواست نگرانی پیش کیا تو جناب صوبہ دار صاحب نے باظہار واقعات یہ تجویز فرمائی کہ نگرانی خواہ کا عذر یہ ہے کہ نگرانی خواہ اوطان اور اراضی پر قابض قدیم ہے اس کا لحاظ کئے بغیر دوران تحقیقات میں اس کے بیدخلی کا حکم درست نہیں ہے یہ بھی بیان کیا گیا کہ دینکو بانی کا دعویٰ نسبت اوطان سرکار سے نامنظور ہو گیا ہے اور فیصلہ محکمہ سرکار نظر ثمال جلد (۱) ص ۶۴۳ پر طبع ہو گیا ہے۔

بہر حال دوران تحقیقات میں قابض کو بیدخل کرنے کا حکم جو تحصیلدار صاحب نے دیا وہ درست نہیں تھا اس بنا پر نگرانی منظور ہونے کے قابل تھی مگر دوران بحث میں جو واقعات درج ہوئے ہیں اور جو کاغذات پیش کئے گئے ہیں ان سے ظاہر ہے کہ بر بناء شکایات مقصد دار مقصد ۱۳۴۸ زیر نگرانی سرکار لچائی گیا

نہن آجاری
بنام
ہوا چاری

چنانچہ پٹواری کا علیحدہ تقرر ہوا ہے۔ جب مقطوعہ زیر نگرانی سرکار لیا گیا ہے اور صرف محاصل مقطوعہ ضبط نہیں ہے تو اہلیان دیہہ کا تقرر دوران منصبی میں منجانب سرکار ہوگا۔ اس کے متعلق نگرانی خواہ کا عدل قابل لحاظ نہیں ہے اراضیات انعامی پر زیر نزع سے قابض کو بیدخل کرنے کی ضرورت نہیں۔ البتہ اراضیات کا محاصل قابض سے وصول ہو کر جمع سرکار ہے گا اور بالآخر شخص یا اشخاص مستحق قرار پائیں انہیں ایصال ہوگا حسب اشارات صدر عمل کرنے کے لئے تحصیلدار صاحب کو لکھا جائے۔

اس تجویز صوبہ داری کی ناراضی سے لکھن آجاری مقطوعہ دار نے محکمہ ہذا میں مرافعہ پیش کیا ہے۔ عذرات حسب ذیل ہیں۔

عذرات

(۱) تجویز زیر مرافعہ کے اس جز سے قطعاً اتفاق نہیں کیا جاسکتا کہ چونکہ مقطوعہ زیر ضبطی سرکار ہے اس لئے عہدہ داران دیہی کا تقرر منجانب سرکار ہوگا اس سے مرافعہ کے جائز اور قانونی حقوق میں دست اندازی ہوتی ہے جو درست نہیں ہے۔

(۲) یہ کہ مقطوعہ کو چن پی موضع مقطوعہ کی حیثیت سے سائل پر بحال ہے اور قبل عطاء مقطوعہ منجانب سرکار کوئی مقدم پٹواری موجود نہیں تھا۔ ایسے مقطوعہ دار کو عہدہ داران دیہی کے تقرر و تبدیل و تنزل و برطرفی کے جملہ اوقعی اختیارات حاصل ہیں اس کے نظر کرتے تجویز تحت لائق دست اندازی ہے۔

(۳) یہ کہ مقطوعہ کی ضبطی محض عدم ادائیگی حصص کے باعث ہوئی تھی جو فی الوقت باقی نہیں ہے کیونکہ شکایت رفع ہو چکی ہے جس کے متعلق جداگانہ کارروائی بھی ہو رہی ہے۔ اس وجہ سے عہدہ داران تحت کی مداخلت مقطوعہ دار کے اختیارات کے حد تک صحیح متصور نہیں ہو سکتی۔

(۴) یہ خدمات مرافعہ اور مورث مرافعہ زائد از پچاس سال سے از خود انجام دیر ہوا ہے عام اصول کے تحت ایسے قابض دیرینہ وطن کو بیدخل نہیں کیا جاسکتا۔ دینکو بائی کے جس کے اصلدار وطن ہونے کا ادعا کیا جا رہا ہے خود اس کے مقابلہ میں ۱۹۴۲ء میں محکمہ سرکار سے قطعی طور پر طے ہو چکا ہے اس کو وطن زیر بحث کوئی تعلق نہیں ہے۔ لہذا استدعا ہے کہ:-

مرافعہ منظور تجویز زیر مرافعہ تا بعد امور مصرعہ صدر مشورخ فرمائی جائے۔

محکمہ عالیجناب مولوی سید غوث محی الدین صاحب عالیجناب مولوی امیر علی خان صاحب ارکان

تمہید - فریقین کے مباحث کی سماعت کی گئی۔ اس مقدمہ میں تصفیہ طلب یہ امر ہے کہ مقطعہ کوچن پٹی
 ضلع عادل آباد کے مقطعہ دار کو مقطعہ مذکور کے اوطان مقدم کو توالی دمالی کی حقوق حاصل ہیں کہ نہیں یہ مسئلہ
 ایک مرتبہ مقطعہ دار اور مسماہ دینکو بانی کے مابین مابہ الجث تھا اس وقت محکمہ سرکار نے مقطعہ دار کے قبضہ اوطان
 کو بحال رکھ کر مسماہ دینکو بانی کو استقرار حق کی ڈگری کے حصول کے لئے عدالت دیوانی کی رہنمائی کی تھی۔ (ملاحظہ ہو
 نظائر مال جلد ۱۱) ص ۲۸۳ لیکن مسماہ مذکور نے بصیغہ ندادت دیوانی چارہ کار اختیار نہیں کیا اور مرافعہ گزار
 کے لائق وکیل صاحب کی بحث ہے کہ اب مسئلہ اوطان کو اس لئے تازہ نہیں کیا جاسکتا کہ مسماہ دینکو بانی کا
 انتقال ہو چکا ہے اور مرافعہ علیہم کو اوطان کے متعلق کوئی استحقاق حاصل نہیں۔ ہم نے روڈ اور پور فور کیا۔ اگر
 اوطان کو مقطعہ کا جز تصور کیا جائے تو لازماً اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ صاحب منتخب یعنی مرافعہ گزار کو ہمسدار
 تصور کیا جائے گا اور مقطعہ مذکورہ بالا میں جس قدر حصہ دار ہیں ان سب کا اسی مناسبت سے اسکیل اوطان میں
 حق ہو جائے گا۔ اس طرح کا تصنیف اس وقت ممکن تھا جبکہ یہ مثبت ہو کہ اوطان کوچن پٹی مقطعہ کا جز ہیں لیکن
 جب مقدمہ کے بعض حصہ دار یہ بیان کر رہے ہیں کہ اوطان مذکورہ بالا مقطعہ کا جز نہیں ہیں بلکہ اس کی خندانہ
 مسماہ دینکو بانی متوفی تھی جس کا اب کوئی وارث موجود نہیں ہے تو اس کی ضرورت ہے کہ اس کی تحقیقات
 کی جائے کہ فی الواقع اوطان مذکورہ بالا کے مستحق مقطعہ دار ہیں یا ان کا استرداد بحق سرکار ہو گا۔ تحقیقات
 مذکورہ میں اگر یہ ثابت ہو جائے کہ اوطان مقطعہ کا جز ہیں تو مقطعہ دار پر دیگر حصہ داروں کی تنگی کے عمل سے
 اس کی بحالی ہوگی ورنہ اوطان کا انتظام منجانب سرکار ہوگا۔ فی الوقت جب رائے لائق حاکم صوبہ اراضیات
 جو اوطان مذکورہ بالا کی فرمات کے معاوضہ میں مختص ہیں ان سے مقطعہ دار کو بیدخل نہ کیا جائے۔ البتہ
 ان کے محاصل منجانب سرکار وصول کئے جائیں اور تکمیل تحقیقات منجانب سرکار گناشتہ مقدم کو توالی و
 طلی کے تقررات کئے جائیں۔ نیز یہ بھی واضح کر دیا جاتا ہے کہ اس مقدمہ کی تحقیقات بجائے ڈویژن کے
 ضلع متعلقہ میں کی جائے۔ فریقین کو پیش سازی، ثنائی و شہادت کے مواقع دئے جائیں۔ چونکہ اس
 مقدمہ میں حقوق سرکار کی ہیانت کا مسئلہ بھی معرض بحث ہے اس لئے محکمہ ضلع سے منجانب سرکار
 کسی پیر و کار کا تقرر کیا جائے۔ نیز آئندہ یہ مقدمہ کسی وجہ سے محکمہ ہذا میں پیش ہو تو اس کی پیر و لائق
 وکیل صاحب سرکار کریں۔ اس لئے صاحب موصوف اس وقت مرافعہ گزار کے طرف سے وکالت فرما رہے
 آئندہ سے اس مقدمہ میں وکالت نامہ قبول نہ فرمائیں۔ اس سمرات کے ساتھ مرافعہ نامہ منظور فقط۔

پچیس چاری
 بنام
 سرسہ اول چارہ

جلد سی و هشتم حصه مالگزارى بابتہ سال ۱۳۵۶ ف ختم شد